

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año X : Núm. 2.895

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Jueves, 8 de febrero de 1923

Guerreros, no: patrlotas.

Hay que poner las cosas en su punto.

Los periódicos amigos del Gobierno andan estos días dedicados a la lucida tarea de tergiversar las cosas para presentar ante el país como unos perfectísimos belicosos a los diarios y a los ciudadanos que opinan que la brutal conducta de ese acreditado bandido de Abd-el-Krim con los prisioneros, merece un castigo ejemplar.

Si a crear vamos a los periódicos amigos del Gobierno lo que pretenden dichos elementos es sacar al pueblo otra vez de sus casas para llevarle a una guerra.

Y conviene salir al paso de tan descarada inexactitud para que el público sensato y patriota juzgue la actitud de unos y otros.

Los que tenemos por qué morirnos de gusto ante el éxito del señor Alba en el rescate de los prisioneros, porque creemos que el prestigio de España no ha salido muy limpio que digamos de la operación, hemos protestado francamente ante el terrible estado en que la canalla de Benmurriguel nos devolvía a ese puñado de españoles martirizados en Axdir y hemos dicho que sería una vergüenza intolerable que nuestro Gobierno fuese al pacto que preparaba con el cabecilla de las hordas rifeñas.

Conociendo después detalladamente las torturas a que los prisioneros han sido sometidos, los repugnantes atropellos cometidos con las españolas cautivas, la vil conducta de la gentuza de Abd-el-Krim con los niños españoles que cayeron en su poder, nos hemos indignado profundamente y sinceramente, y dolidos en nuestros sentimientos humanitarios y patrióticos, hemos afirmado que estas cosas tan tristes y tan indignantes no debían quedar sin un ejemplar castigo.

Después ha venido lógicamente a plantearse el grave problema militar que en estos momentos se trata de orillar infructuosamente, porque es mucho más hondo de lo que el Gobierno quisiera.

Es que el Ejército puede ver con tranquilidad las horribles torturas a que se ha sometido a cientos de soldados, jefes y oficiales españoles y que, encima de ello, se acceda a la brutal imposición de Abd-el-Krim, imposición que representa el más expresivo d'sprecio para una institución fundamental del país, de que no se le ponga un uniforme por delante porque entonces se negará a todo pacto y a toda negociación?

Pero, ¿es que Abd-el-Krim ha recibido invitación a pactar después de entregarnos esqueletos por hombres?

Pues esto es lo que ha indignado, lo que ha hecho pensar en el justo castigo, no como contingencia de una guerra, sino como justa reparación del honor de España agraviado.

Eso es todo, por mucho que se esfuerce en mantener lo contrario los periódicos al servicio del Gobierno.

Ahora bien; si el Gobierno estima más patriótico callar ante el intento de llenar de honores y pesetas a Abd-el-Krim, como se ha hecho con el salvaje del Raisuín, debe decirlo claramente para que vayamos escogiendo el barco donde emigrar.

De la forma en que se trata de implantar el Protectorado, no el señor Alba, el chico de la taberna de a esquina tiene un éxito loco. Porque con dar pesetas y más pesetas y entregarlas envueltas en pedazos de la bandera de España, que representa el prestigio, el decoro y la independencia nacional, está uno en condiciones de adelantarse al respetable público y decir: «Señores, esto está acificado. Y el que venga atrás, que arree».

Pero eso no puede ser, y para que no sea hemos hablado los periódicos que no nos admiramos ante la táctica del señor Alba.

Se quiere seguir en Marruecos el mismo sistema que algunos gobernantes de la vieja y podrida política han seguido respecto de las convulsiones sociales.

La sordida negociación con los provechados caudillos, para que las masas no estorbasen la digestión ministerial, y a otra cosa. Una claudicación más del Poder público y unas cuantas pesetas menos en los fondos secretos, ¿qué importan al mundo?

En Marruecos comenzamos la ríida negociación, y comenzamos por despilfarrar el dinero como si el contribuyente tuviera un cuño en el pasillo de casa. Con decir que se gasta actualmente más que cuando en África teníamos un gran Ejército en pie de guerra nos parece que hemos dicho lo bastante. Y si no es así, que lo desmentía el Gobierno.

De manera es que no vale tergiversar las cuestiones.

Alegremonos del planteamiento del problema militar, porque, aunque no dejen los gobernantes castigar a Abd-el-Krim, por lo menos se habrá con seguido impedir esa vengüenza del pacto a base de millones y claudicación que se preparaba.

De la "Gaceta".

Las muestras de harinas.

MADRID, 7.—Hoy publica la "Gaceta" una Real orden del Ministerio de la Gobernación, disponiendo que por los gobernadores civiles se excite e celo de los alcaldes, sobre todo, de los puntos en que se elaboran harinas para que recojan muestras de las mismas y las remitan al Laboratorio municipal o provincial, a fin de que, en vista del resultado de su reconocimiento, procedan con arreglo a sus facultades a castigar a los infractores si existieren.

En la ría de Bilbao.

Un buque causa desperfectos.

BILBAO, 7.—Esta mañana, el vapor "Gabin", de esta matrícula, que procedía de Cardiff, con cargamento de carbón, subía por la ría hacia Bilbao. Al llegar frente al muelle de Olavega, el citado vapor, debido sin duda, al fuerte viento Sur que reinaba, dió una fuerte guiñada, a causa de la cual fué a dar contra el ramolcador "Alejos" y otro de la casa Sota, causando a ambos desperfectos. Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

Noticias políticas.

La cuestión de las tarifas ferroviarias.

MADRID, 7.—A la hora de consumarse recibió el jefe del Gobierno a los periodistas en su despacho oficial.

Comenzó manifestando que la tranquilidad más completa reinaba en toda España.

El señor Echevarrieta añadió—es tuvo ayer en Palacio para dar las gracias al Rey por la recompensa que se le quería otorgar.

Posteriormente me ha dirigido una carta declarando nuevamente la expresión de su profunda agradecimiento al Rey y al Gobierno, ante la insistencia de otorgarle una merced.

El citado señor se considera suficientemente recompensado con el éxito de su gestión, que contribuyó a poner término a las penalidades y sufrimientos de 326 españoles, llevando el contento y la alegría a otros tantos hogares.

Agrega que el ejemplo ya lo han dado los marineros del vapor "Antonio López", que trabajaron con él en la playa de Axdir, y se han negado a aceptar ninguna recompensa.

La grave cuestión del día.

Los ministeriales aseguran que se ha solucionado el pleito militar.

LLEGADA DE LOPEZ FERRER

MADRID, 7.—En el expreso de Andalucía llegó el alto comisario interino, señor López Ferrer, acompañado del inspector señor González.

En la estación fué recibido por varios amigos.

El señor López Ferrer celebrará varias conferencias con el ministro de Estado.

Este ha dispuesto no recibir visitas en tres días, para que no le interrumpen sus conferencias con el alto comisario interino.

DICE ALCALA ZAMORA

MADRID, 7.—En el Ministerio de la Guerra recibió a los periodistas el señor Alcalá Zamora.

Este corroboró las manifestaciones que a última hora de anoche hizo el ministro de la Gobernación a los reporteros.

Agregó que había dado al ministro de la Gobernación el encargo de desautorizar rotundamente las noticias publicadas por algunos periódicos, de que el Ejército paraliza, subordina o condiciona la exigencia de las responsabilidades la administración de la justicia en su jurisdicción privada.

Dijo el señor Alcalá Zamora que esas noticias están desprovistas de fundamento, y que es todo lo contrario.

Termina el señor Echevarrieta su carta rogando que no se insista más en los ofrecimientos que, agradeciéndolos, no puede, en modo alguno, aceptar.

El jefe del Gobierno añadió que el señor Echevarrieta le ha hecho de palabra iguales manifestaciones que las contenidas en la carta.

Terminó diciendo el presidente que el viernes o el sábado se celebrará otro Consejo de ministros, para seguir el estudio de asuntos pendientes en anteriores reuniones.

UNA VISITA

Esta mañana estuvo en el ministerio de Estado el cardenal arzobispo de Burgos, señor Benlloch, y como no pudo recibirle el señor Alba, confirió con el subsecretario.

LAS TARIFAS FERROVIARIAS

El día 11 del presente mes termina la vigencia del Real decreto que regula las tarifas ferroviarias.

Se sabe que el ministro de Fomento tiene en tramitación la resolución de este asunto.

Ha celebrado algunas conferencias para estudiar la fórmula de resolución; pero respecto de ella no ha dicho nada.

LA PLAGA DE LA LANGOSTA

En el Hotel Ritz almorzaron esta mañana el ministro de Fomento y los senadores general Aguilera y señor Criado.

Trataron asuntos de Ciudad Real, relacionados con la plaga de la langosta.

NOTAS PALATINAS

DESPACHANDO

MADRID, 7.—Hoy despacharon con el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de turno, que eran los de Guerra y Marina.

CUMPLIMENTANDO

Cumplimentó al Monarca el capitán general de la primera región, señor Orozco.

Luego don Alfonso tuvo una extensa audiencia con militares, entre los que figuraron el general Toro y un general del Cuerpo de Inválidos.

LA REINA, MEJORADA

La Reina doña Victoria sigue mejorando de su indisposición.

VISITA DE CUMPLIMIENTO

La princesa de Salm-Salm recibió

pues tan pronto como se hubo devuelto a Ceuta y Melilla sus jurisdicciones por espontánea iniciativa de las autoridades oficiales, se adoptaron las medidas conducentes a la terminación de las causas respecto de la jurisdicción propia que en lo militar tienen las Capitanías generales y las Comandancias.

Añadió que no conocía la iniciativa pero que anteayer la conoció con satisfacción.

Dijo también que tiene que rectificar con frecuencia noticias inexactas que publica la Prensa acerca del campeonato establecido de inexactitudes sensacionales y terminó manifestando que es completamente inexacto que del cuartel de Vicálvaro, donde se aloja el 14 ligero de artillería, haya salido un manifiesto.

EL COMENTARIO DEL DIA

El comentario del día está relacionado con el problema militar que se decía planteado.

Los comentaristas aseguran que el conflicto se ha aplazado y los ministeriales sostienen que puede darse por concluido.

Sin embargo, el Ejército siente cierta exaltación, pero la subordina en absoluto a la disciplina.

El Gobierno, por su parte, esta dis-

puesto a realizar su programa, pero a la vez procurará encauzar los deseos manifestados por el Ejército en relación con las aspiraciones de la opinión pública.

Personajes conocedores del pensamiento del Gobierno, manifiestan que éste se muestra inquebrantable y está dispuesto a llevar a cabo sus propósitos, recogiendo la corriente de idealidad manifestada por el Ejército.

RECIBIMIENTO COMENTADO

También está siendo muy comentado el frío recibimiento que al alto comisario interino, señor López Ferrer, se le ha dispensado.

Este dijo a los periodistas que no está dispuesto a volver a Africa, porque le va muy mal el clima de aquellas tierras para el padecimiento reumático que le aqueja.

También recibió el señor López Ferrer la visita de varios amigos y militares que acudieron a su domicilio a dejar tarjeta.

El ministro de Estado envió a uno de sus secretarios a visitar al señor López Ferrer para que señalara la fecha de la primera conferencia.

OTRO QUE CONFERENCIARA

El interventor de la Alta Comisaría, señor González, que ha venido con el señor López Ferrer, conferenciará también con el Gobierno.

Cámara de Comercio

La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación, de Santander, pone en conocimiento de los comerciantes e industriales, a los que se refería la nota publicada en los periódicos locales del día 4 de los corrientes, que se ha dictado una real orden, con fecha 3 del actual («Gaceta» del 6), cuya parte dispositiva dice así:

«Primero. Que en las declaraciones juradas, que en cumplimiento de la disposición primera de la expresada real orden, vienen obligados a prestar los comerciantes e industriales individuales, a que se refiere el epígrafe (C) del número segundo de la tarifa segunda de la ley de Utilidades (texto refundido de 22 de septiembre de 1922), bastará consignar uno de los conceptos que den lugar a la inclusión.

Segundo. Que las Administraciones de Contribuciones procedan a incluir de oficio en el nuevo padrón especial de recurso complementario de industrial en sustitución del impuesto de Utilidades de la riqueza mobiliaria, a todos aquellos comerciantes e industriales individuales, cuyas declaraciones no sean preciso esperar para hacer tal inclusión, en razón a que por su profesión o por la cuota con que figuren resulten comprendidos desde luego en el antes referido epígrafe.

Tercero. Que no ha lugar a la dispensa de llevar cuenta y razón de los negocios que motiven la obligación de contribuir, por tratarse de una prevención fiscal necesaria para lo sucesivo y comprendida dentro de la general del artículo 33 del Código de Comercio, que impone necesariamente a todo comerciante la obligación de llevar los libros que allí se determinan.

Cuarto. Que se amplíe por diez días, hasta el 20 de febrero actual, el plazo para las declaraciones, sin perjuicio de que la Administración siga adelantando sus trabajos en la forma antes expresada.»

hoy la visita de la duquesa de San Carlos.

Ambas salieron juntas de Palacio y dieron un paseo por la población.

ARCHIDUQUE DE VIAJE

En el expreso de Irún ha marchado a Viena el archiduque Alberto, sobrino de la Reina Cristina.

PRESIDENCIA HONORARIA

La Cámara de Comercio del Ecuador ha nombrado presidente honorario al Rey, y en breve le será entregado el nombramiento en un artístico pergamino.

Hará la entrega don Leopoldo Pérez, delegado de la mencionada Cámara en Madrid.

El señor obispo.

Ha marchado a Málaga

En el rápido de ayer marchó a la corte el ilustrísimo señor obispo de la diócesis.

A despedir al virtuoso prelado acudieron a la estación el gobernador civil y algunas distinguidas personalidades.

El doctor Plaza ha sentido estos días resentida su salud y piensa pasarse unos días en Málaga descansando y reposándose.

En la bella ciudad andaluza pasará nuestro amadísimo prelado esos días en compañía de buenos y cariñosos amigos.

Dios quiera conceder a tan ilustre varón la salud que sus muchos trabajos al frente de esta diócesis han quebrantado ligeramente.

En el paseo de Menéndez y Pelayo

Una niña atropellada

A las dos y media de la tarde de ayer fué atropellada por un automóvil, en el paseo de Menéndez Pelayo la niña de diez años de edad, Angeles Setián, domiciliada en la calle del Sol, 15, primero.

El mecánico no pudo evitar el atropello, no obstante la marcha muy moderada que llevaba el automóvil.

Recogida la niña inmediatamente, fué trasladada en el auto a la Casa de Socorro, donde se la apreciaron erosiones en ambas rodillas y epistaxis.

Después de convenientemente asistida, fué llevada a casa de sus padres.

Afortunadamente, y de ello nos congratulamos, las erosiones que sufrió la niña carecen de importancia.

La cuestión Internacional.

Es inminente la ruptura de hostilidades entre los aliados y Turquía.

LA RESISTENCIA ALEMANA

DUSSELDORF.—Después del viaje del canciller Cuno, se nota un recrudecimiento de la resistencia alemana.

Obediendo a un plan general, los funcionarios de los ferrocarriles continúan en su puesto, pero obstaculizan por todos los medios la labor de los ferroviarios franceses.

Algunos ferroviarios nacionalistas han acordado el «sabotaje» por todos los medios.

Algunos altos funcionarios se niegan de nuevo a ejecutar las órdenes de las autoridades, y el lunes hubo que decretar expulsiones.

UN DISCURSO DE LOEBE

BERLIN.—El presidente del Reichstag, Loebe, en el Congreso de los socialistas mayoritarios de Silesia, ha hecho las declaraciones siguientes:

A fin de febrero habrá pocos alemanes que esperen salir de la catástrofe actual, en tanto que la mayor parte se abandonarán a la desesperación.

El Gabinete Cuno, que ha lanzado la palabra resistencia y no ejecución deberá también tomar la palabra que conducirá a las negociaciones destinadas a terminar el conflicto actual.

No hay indicio por el que pueda creerse que un Gabinete socialista democrata esté en mejores condiciones para entenderse con los franceses, antes el plan de reparaciones, con sus tendencias a convertir en privados los monopolios del Estado, no será influenciado por los socialistas.

Los socialistas deberán luchar todavía más que antes para conseguir que las clases pudientes participen en las cargas de las reparaciones.

El resultado de la percepción del impuesto sobre las utilidades, en diciembre de 1922, ha demostrado que solamente el 16 por 100 del impuesto sobre utilidades ha sido soportado por la agricultura, la industria y el comercio, en tanto que el 84 por 100 ha sido pagado por los obreros, empleados y funcionarios.

FASCISTAS Y COMUNISTAS

ROMA.—La Agencia Stefani comunicó a la Prensa italiana el texto íntegro del llamamiento lanzado por el Comité ejecutivo internacional comunista a los obreros y campesinos de todos los países para organizar la lucha contra el fascismo italiano.

Esta comunicación va precedida de una nota que confirma en primer término las detenciones de algunas docenas de comunistas realizadas estos últimos días, y declara que las medidas de rigor del Gobierno italiano se deben al violento manifiesto publicado por el Comité de la Internacional Comunista.

Una nota del Gobierno relativa a este llamamiento comunista declara: «El Gobierno fascista está decidido a dar la batalla a esos mixtificadores de la buena fe de la opinión pública internacional.

Para demostrar la necesidad de estas medidas, bastará con saber que Amadeo Bordiga, detenido en Roma, tenía 240,000 liras en filigras estelinas.»

En Perugia, Venecia, Nápoles y Sarzana han sido detenidos numerosos jefes socialistas y comunistas, como inspiradores de manifiesto que contiene acusaciones contra el Gobierno fascista.

En Bolonia, la Policía ha detenido entre otros, al ferroviario Gnudi, diputado y síndico que fué de Bolonia.

En Nápoles se han practicado 14 detenciones, 23 en San Benadecto del Trentino y muchas en las ciudades vecinas.

En Sarzana, la Policía ha practicado más de sesenta detenciones. En Milán se han practicado bastantes.

TUMULTOS EN VIENA

ELVESE.—Según noticias de Viena, durante la celebración de un Consejo de ministros, que había despertado gran expectación, ocurrieron en las calles tumultos que degeneraron en agresiones contra los oficiales demócratas.

CIUDAD DEVASTADA

ELVESE.—Dicen de Belfast que en el condado de Cavan los republicanos organizaron un movimiento, devastando por completo la ciudad de Ballinconnell.

RETIRADA DE LA DELEGACION TURCA

LAUSANA.—Ismet Bajá, acompañado de la delegación turca, ha marchado hoy con dirección a su país, en el Oriente express.

Sólo ha quedado en esa ciudad un secretario para representar a Turquía.

LA ACTITUD DE SU SANTIDAD

COLONIA.—El cardenal secretario de Estado, contestando al arzobispo de Colonia, ha declarado que el Sumo Pontífice sigue con visible emoción los acontecimientos que actualmente se desarrollan en el Rhin y en el Ruhr y que continuará laborando por la paz y por aminorar los sufrimientos de los pueblos.

DECLARACION IMPORTANTE

BERLIN.—En el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia del canciller, éste ha declarado que la ciencia del Ruhr persiste resueltamente en su actitud de resistencia, y que es preciso apoyarla por todos los medios que la nación tenga a su alcance.

UNA PROHIBICION

LISBOA.—El Gobierno ha prohibido la celebración de todos los mítines y reuniones que se organicen para protestar contra la ocupación del Ruhr por los ejércitos franco-belgas.

EL PRIMER CHISPAZO

CONSTANTINOPLA.—El representante del Gobierno de Angora en esta capital ha comunicado a los representantes aliados que a partir de hoy queda prohibido el paso por Smirna de todo buque de guerra de más de mil toneladas.

Los representantes aliados protestaron enérgicamente contra esta medida.

LA ACTITUD DE INGLATERRA

LONDRES.—En el Consejo de ministros celebrado hoy, se deliberó sobre la insinuación hecha por Francia de aceptar la proposición presentada por el presidente de la delegación alemana en Lausana.

El Gobierno inglés no cree serias estas proposiciones y dice que ello no justificaría la reanudación de relaciones con los turcos.

Se convino en que una sola solución podía considerarse como definitiva y que esta era la firma del Tratado propuesto.

LA SITUACION EN ITALIA

ROMA.—Se siguen practicando detenciones entre los elementos comunistas.

Se sabe que todos los manejos tienen conexión con los de los comunistas de Moscon.

En el periódico de Milán, «Avanti», se ha practicado un registro, que ha dado por resultado el hallazgo de importantes y comprometedoros documentos relacionados con la cuestión.

UNA GESTION EN INGLATERRA

BERLIN.—El diputado comunista Bersten ha salido para Londres, con objeto de dar cuenta en los Círculos competentes de la ocupación del Ruhr por las tropas aliadas.

Aunque la visita no es oficial, se sabe que el diputado alemán lleva el «placet» del ministro de Negocios Extranjeros.

EL EFECTO DE UNA ORDEN

LONDRES.—En los Círculos competentes se ha considerado como injustificada la pretensión del Gobierno turco referente a que los buques de guerra aliados abandonen Smirna.

La noticia ha causado impresión desagradable, creyéndose que la combinación será rechazada de plano.

EMBARQUE DE POBLACION CIVIL

CONSTANTINOPLA.—El cónsul de Francia en Smirna ha pedido a las autoridades que le den facilidades para el embarque de la colonia francesa allí residente en un crucero y en un buque mercante.

ESQUECHANDO EL CERCO

COLONIA.—Francia continúa el cierre del cerco establecido en la zona inglesa, habiéndose apoderado de todas las líneas férreas que salen del territorio ocupado por los ingleses.

UNA CONMNACION

CONSTANTINOPLA.—El comandante turco de Smirna ha informado a los comandantes de los buques aliados, surtos en aquel puerto, la orden que ha recibido de su Gobierno, en la que se dispone que si no salen voluntariamente se les haga abandonar por la fuerza.

EN LA CAMARA FEDERAL

BERLIN.—En la Cámara federal se ha explayado una interpelación pidiendo que se exponga el criterio de las diferentes representaciones acerca de la ocupación del Ruhr por los franco-belgas.

SITUACION AGRAVADA

DUSSELDORF.—Los ferroviarios de Neuss han vuelto a declarar la huelga general.

Las tropas de ocupación han recibido la orden terminante de hacer fuego sino son obedecidas, después de las intimidaciones de ordenanza.

Todos los detenidos por estas causas serán juzgados ante un Consejo de guerra sumarísimamente.

A pesar de estas amenazas, siguen registrándose sin cesar actos de sabotaje.

LOS ALIADOS SE DEFENDERAN

LONDRES.—Los Gobiernos de París y Londres se han puesto de acuerdo para contestar a la intimidación que se hizo de que sus buques abandonarían de grado o por fuerza el puerto de Smirna, antes de las doce de la noche de hoy.

La orden transmitida a los comandantes de las escuadras es la de que se defiendan si son atacados, pero que desde luego no acaten la orden turca.

CARTA ABIERTA

Al presidente del Comité Cántabro de «Foot-ball», doctor Solís Cagigal:

Muy señor mío: Me es muy grato contestar a su cumplida carta para desvanecer errores de información, que trascendieron el verdadero sentido de mis palabras y conceptos emitidos en el Ateneo. Si usted hubiera estado allí, tengo la evidencia que los suscribiría en toda su integridad.

Yo no he fulminado contra los deportes físicos; sería una inconsecuencia que no me la perdonaría. Los considero sanos, morales, necesarios; pero entre practicar un deporte por vía de higiene y honesto esparcimiento o que el deporte constituya nuestro único ideal, absorbiendo todas nuestras actividades, media un abismo.

Contra esa tendencia apasionada fueron mis palabras, y especialmente contra la clase aristocrática que, alejada de los templos de la Ciencia y del Arte, sólo busca las divisas de los deportes como trofeos de gloria, y mientras hipertrofia los músculos, reseca las fuentes de luz de las inteligencias.

Por lo demás, nadie verá con mayor agrado que yo el desarrollo del deporte, y estimo como bien social la misión que ustedes realizan en la dirección de las Sociedades, alejando a la juventud de los centros perniciosos e inflamando en el noble fin de la victoria. Completen ustedes el apostolado, y que esa energía física, ya en tensión, derive hacia las aulas. ¡Ah! y sobre todo, que el deporte se mueva siempre dentro de un ritmo de elegancia y de medida

acometividad; que el balón, entrando en la meta, sin causar bajas en el campo, sea un símbolo y trace en los aires un canto a la agilidad y la destreza, de esos juegos que para ser nobles y humanos no han de destruir su belleza.

Veán, pues, los deportistas santanderinos si estoy con ellos, como ellos, seguramente, estarán también dentro de este espíritu ideal del deporte, que le hace «medio» no «fin», de un pugilato entre hermanos.

De usted, con la mayor estimación y afecto,

GABRIEL MARIA DE POMBO

Sala Narbón HOY, JUEVES Desde las seis DIA DE MODA GRAN RECONTECIMIENTO! La coqueta Irresistible Genial creación de la célebre artista, CONSTANCE TALMADGE Mañana, viernes, FUERA DE LA LEY Protagonista, WILLIAN S. HART

UNA BODA

En Santoña, y en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Puerto, se verificó el lunes pasado, el enlace matrimonial de la bellísima señorita Mónica Santamaría con el capitán veterinario don Prisciano López del Amo.

Bendijo la unión el virtuoso párroco de la simpática villa santonesa. El altar, adornado primorosamente, ofrecía un aspecto deslumbrador, y la concurrencia de creyentes, parientes los unos, amigos los otros de los nuevos esposos, rogaban a la Virgen por la felicidad eterna de quienes por sus altos dotes de bondad cristiana, hacíanse acreedores al rezo piadoso de quienes rendían pleitesía a la Madre de Dios.

Verificada la ceremonia religiosa se efectuó un soberbio banquete, condimentado por el delfín del restaurante «La Marina», don Eusebio Fernández, de cuya labor hicieron elogios los numerosos comensales.

Fuera larga y prolífica tarea la de dar cuenta del número de asistentes, que excedieron de setenta, pero no hemos de resistirnos a la tentación de publicar varios nombres de aquellas bellísimas señoras y encantadoras señoritas, rogando nos perdonen aquellas cuyos nombres no figuren, dada la premura en trazar estas líneas.

Asistieron las hermanas de la contrayente, María Luisa S. de Arroeta, Fernanda S. de Andonegui, María de los Angeles Santamaría, María Jesús y Tomasuca Santamaría; hermana política doña Pilar A. de López del Amo, acompañada de su hijo Fernando; señoritas Palmira Vargas, Marichu Valle, Eugenia y Fernandita Rodríguez, llegadas de Bilbao para asistir a la fiesta; Nicolasa y María Aurelia Peña, Antonia Teresa y María del Puerto Valle; doña Dolores V. de Fernández, Teresa B. de Mendoza, Mercedes, Carmen y Rosa Valle; señoritas Anita Ibañez, Isabelita Vinierra, Mari Pascual, Trinidad Cagigal, Concha Fernández, Amelia M. del Valle y Basilia Valle.

De Colindres, el simpático Vale López, acompañado de su esposa Adalina.

Los hermanos del novio: Luis, con petentísimo mérito militar; don Fernando S., comandante de Caballería, y don Teodosio, jefe del Cuerpo de Telegrafos; el hermano político don Andrés de Arrieta, jefe de la estación del ferrocarril de Santander a Bilbao; el teniente coronel de Artillería, señor Sierra, y capitán señor Minguez; los tíos: don Adolfo y don Pedro Valle, éste acompañado de su esposa doña Antonia; señores Román Fernández, Marcelino Mendoza, Octavio Valle, Agapito Cámara, el hermano de la novia Manolo, Pedro y Pepito Valle, Eliseo Quintana, Santos Martínez, Fidencio Rodríguez, Anastasio y Gumerindo Valle y Andrés Andonegui.

Fueron los padrinos la santa madre del novio, doña Eusebia del Amo y don Valentín García, farmacéutico de Sahagún, en representación de su señor padre, tío de los novios.

Debemos consignar nuestra felicitación a la madre de la novia, doña María Jesús Valle, madre cita Jesús, como cariñosamente la denominan sus hijos y nietos, la cual ha visto premiados sus esfuerzos por lograr que sus hijos fueran dignos cristianos.

A las numerosas felicitaciones, que con tan fausto motivo recibieron los novios, unimos, una vez más, la nuestra, rogando al Cielo porque colme de venturas y dichas el nuevo hogar.

PRUDENCIO DE ALAVA Santoña, febrero, 1923. Joaquín Lombra Camilo ABOGADO Procurador de los Tribunales VENEZCO, NUM. 11, SANTANDER

Una petición razonable. Los vecinos de una casa incendiada.

Ayer nos visitó una comisión de vecinos de la casa de la Parra, de San Simón, recientemente incendiada, rogándonos que nos hicieramos eco de sus quejas.

Dicen que, a partir del día del incendio, han vivido todos en casas de sus vecinos, causándoles grandes molestias, mientras la dueña del edificio realizaba su reparación.

Una vez hecha ésta, todos los inquilinos, desahuciados por fuerza, volvieron de nuevo a entrar en la casa ocupando una parte de las habitaciones, motivando esto que la propietaria pusiera esto en conocimiento del Juzgado, quien ha decretado el desalojo inmediato, colocando a los vecinos en una situación delicadísima, por no encontrar sitio donde meterse.

Llamamos a la atención de las autoridades y las hacen saber su deseo de ser ellos los preferidos en el arriendo de las habitaciones de la finca, aunque sea pagando un tanto más de alquiler que el que venían abonando antes de ocurrir el siniestro.

Como la petición de nuestros visitantes nos parece de sobra atendible, unimos al suyo nuestro ruego y llamamos la atención del gobernador civil para que, con su acostumbrado buen tacto, ponga fin al estado de cosas que se nos denuncia.

La velada artística sobre el tema «El Crucifijo en el Arte»

Mañana, viernes, a las seis y media en punto de la tarde, en el salón teatro del Círculo Católico de Obreros dará el P. Jamburina la anunciada conferencia sobre el tema arriba indicado, ilustrándola con numerosas fotografías fotográficas.

La orquesta ejecutará números musicales adecuados al acto y acompañará la declamación de las diversas poesías que en el programa se especifican.

Después el P. Jamburina de proceder a la Junta de la Asociación Operadora de las Misiones, organización de esta velada, añadirá un nuevo número a los consignados en el programa: «El Crucifijo en el arte dramático», número que ilustrará con varias vistas de la célebre Pasión de Oberammergau, proyectadas en la pantalla.

Bien seguras pueden estar de un éxito resonante las señoritas misioneras que tales organizan y preparan. ¡Qué pena que no pueda ampliarse el número de invitaciones!

Al contrario, las exigencias de la local imponen la limitación de aquellos y no podrán despacharse más de las ya distribuidas.

Han despertado el deseo de asistir a esta velada, tan interesante como el tema, la orquesta, las proyecciones y el número referente a la «Pasión de Oberammergau» en el mundo.

EN ABSOLUTO puede afirmarse que la claridad de la luz que se obtiene con el empleo de las lámparas NITRA de la A E G, no se consigue con ninguna otra.

Los estudiantes de Santander.

Ayer, y en los elegantes salones del Club de Regatas, dió un concierto a la agrupación musical carnavalesca «Los Pierrots de la Seria Abgria», recibiendo muchos aplausos por la notable interpretación que hizo de su selecto repertorio.

Esta agrupación tiene el propósito de dar conciertos en Santoña y Laredo y con objeto de activar los preparativos oportunos sale hoy por dichos puntos una comisión de la mencionada comparsa.

Como anunciamos en nuestro último número, ayer tarde dió un concierto en el salón-teatro del Círculo Católico de Obreros la estudiantina juvenil «La Tierrucas».

El concierto, muy notable y aplaudido, fué organizado a beneficio de la Caridad de Santander.

TEATRO PEREDA ESPECTACULOS EM-PRESA FRAGA (S. R.) Compañía de MELIÁ-CIBRIÁN Hoy, jueves, 8 de febrero de 1923. Tarde a las seis y media en punto. (9.ª de abono) La comedia en tres actos, de Pablo Parellada, ASI PREDICABA DIEGO Noche a las diez y cuarto. ASI PREDICABA DIEGO

ANTONIO ALBERDI DIATERMIA Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10, 1.ª Tel. 85. Ricardo Ruiz de Peñón CIRUJANO DENTISTA De la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Alameda, Monasterio, 8.-Teléfono 14

Es de

El servicio nocturno.

No parece que se acaba de dar cuenta a el vecindario de la valía de los servicios que le prestan los serenos particulares, no se tiene en cuenta que ellos están vigilando durante toda la noche, hasta que amanece; y que hacen algo más que abrir las puertas a sus suscriptores y a quienes les pagan este servicio con unos céntimos. Lo que hacen, principalmente, los serenos particulares, es cuidar de los bienes particulares, de multitud de cosas que les están encomendadas, además de la vigilancia de los comercios, de los almacenes, de los portales. «Serenos del comercio» se les llama y lo son, principalmente de los particulares.

No hace mucho que se habló en la Prensa local de estos serenos, y se fue enumerando sus servicios valiosos, algunos de ellos dignos de ser siempre recordados, como aquel acto de heroísmo que le costó la vida, en la calle de San José a un sereno infortunado que se decidió a reprimir la furia a un demente. Este, de un bachezo, mató a aquel hombre valeroso, esclavo de sus deberes. He ahí a un mártir, cuya valentía honra a todos los serenos particulares santabarrasinos.

¿A qué aspiran hoy estos colosos vigilantes? A muy poca cosa: a que se suscriban a su servicio, a que les refuercen un poco sus mequinos ingresos, todos o casi todos los vecinos nuestros, que disfrutan de los naturales efectos de su activa vigilancia nocturna y que les llama a veces a horas descompasadas, para que les abran el portal a cambio de unos céntimos. De aquí resulta que hay vecino que por lo que le costó que le abrieran una vez, por casualidad, la puerta del portal, tiene peregrino utilísimo servicio de vigilancia nocturna durante todo el año.

Hay que favorecer a los serenos particulares, hay que reforzar con el abono de una modestísima cuota sus escasos ingresos, hay que aumentarlos la suscripción, hay que demostrar que el vecindario les está agradecido.

Notas necrológicas.

A los 59 años de edad, confortado con los auxilios espirituales, entregó su alma al Señor, en el inmediato pueblo del Astillero, don Enrique Valles y Velles, persona sumamente estimada por sus magníficas cualidades.

El difunto señor fue durante muchos años administrador del salón Cortabitarte, captándose gran número de simpatías.

Al entierro de sus restos mortales, que se verificó ayer, acudió gran número de gentes.

Descanse en paz el difunto señor. A su desconsolada esposa, hijos políticos, nietos y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

En el pintoresco pueblo de Parbayón falleció ayer, a la avanzada edad de 80 años, confortada con los Santos Sacramentos, la bondadosa y estimada señora doña Apolonia Callirgos.

Dama virtuosa y caritativa, fiel cultivadora de las costumbres cristianas, adquirió gran número de simpatías, que han experimentado profundo dolor con su fallecimiento.

Descanse en paz la amabilísima señora.

A sus hijos, don Francisco, doña Primitiva, doña Casimira, doña Evarista y don Jesús Díaz; hijos políticos, doña Babilina Canales, don Ricardo Torre, don Ricardo Lanza y doña Florentina Salcines; hermanas, doña Serapia y doña Concepción y demás familia, enviamos nuestro pésame.

¿Pero será posible?

En el Ayuntamiento habrá quien defienda a los tahoneros.

MADRID, 7.—Los tahoneros se muestran hoy más confiados y más altaneros que en días anteriores. Se sabe que esta actitud es debida a que en la próxima sesión municipal cuentan con que algunos concejales salgan en su defensa.

PELAYO GUILARTE MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, 10.—Teléfono 6-56.

FRANCISCO SETIEN Especialista en enfermedades de niños, garganta y oídos. Consulta de 9 a 1 y de 5 a 8. RIANCAL, 14, PRIMERA.

Relojería SUIZA Relojes de todas clases y formas, oro, plata, plaqué y níquel. AMOS DE ESCABANTE, NUM. 1.

La situación en Marruecos.

La sumaria del combate de Tizza.

LA CONDUCTA DE DOS REGULARES MELILLA, 7.—Por los relatos de los ex cautivos se ha tenido conocimiento de la digna y leal conducta de dos indígenas pertenecientes al Cuerpo de Regulares.

Durante los primeros días del desastre, el teniente Nieto y varios soldados, perseguidos por los rifeños, se ocultaron en un barranco.

Al ser descubiertos, los perseguidores quisieron fusilarlos, y entonces un regular indígena se adelantó, impidiéndolo y llevándolos a su casa.

Más adelante, en el cautiverio, los moros obligaban a huir a la vivienda al teniente Daklas.

Al enterarse un regular que se hallaba en Axdir, quitó la escoba, diciéndole: «Yo no quiero que tú barras; barraré yo.»

Ambos indígenas forman otra vez parte de las fuerzas indígenas, y han sido ascendidos a cabos por el teniente coronel Nuñez del Prado.

DIVISION DE FUERZAS

MELILLA, 7.—Las fuerzas de este sector, cuando estén organizadas, se dividirán en dos columnas.

Una de ellas protegerá la línea de retrea, y estará al mando del general Echagüe, y la otra al mando del general Gómez Ortega, protegerá la izquierda.

La primera tendrá su base en Dar Quebdani y la segunda en Dar Drius.

EL COMBATE DE TIZZA

MADRID, 7.—Se da como seguro que en breve será elevado a plenario y pasará al Supremo de Guerra y Marina la causa instruida con motivo de lo ocurrido con el convoy a Tizza.

Círculo Mercantil e Industrial.

De conformidad con lo propuesto por la Dirección general de Contribuciones, como aclaración a la real orden de 5 de enero último, Su Majestad el Rey (g. D. g.) se ha servido disponer:

Primero. Que en las declaraciones juradas, que en cumplimiento de la disposición primera de la expresada real orden, vienen obligados a prestar los comerciantes e industriales individuales, a que se refiere el epígrafe C del número segundo de la ley de Utilidades (texto refundido de 22 de septiembre de 1922), bastará consignar uno de los conceptos que den lugar a la inclusión.

Segundo. Que las Administraciones de Contribuciones procedan a incluir de oficio en el nuevo padrón especial de recargo complementario de industrial, en sustitución del impuesto de Utilidades de la riqueza mobiliaria, a todos aquellos comerciantes e industriales individuales, cuyas declaraciones no sean preciso esperar para hacer tal inclusión, en razón a que por su profesión o por la cuota con que figuren resulten comprendidas desde luego en el antes referido epígrafe.

Tercero. Que no ha lugar a la dispensa de llevar cuenta y razón de los negocios que motiven la obligación de contribuir, por tratarse de una prevención fiscal necesaria para la sucesiva y comprendida dentro de la general del artículo 33 del Código de Comercio, que impone necesariamente a todo comerciante la obligación de llevar los libros que allí se determinan.

Quinto. Que se amplía por diez días, hasta el 20 de febrero actual, el plazo para las declaraciones, sin perjuicio de que la Administración siga adelantando sus trabajos en la forma antes expresada.

(Real orden 3 de febrero de 1923.)

Noticias y comentarios.

Información agrícola y ganadera.

LA ULTIMA COSECHA DE TRIGO : : : : : Según «El Norte de Castilla» la cosecha de trigo en España el año 1922 ha sido mejor que mediana; pero apenas llega a la calificación de regular, aunque se hayan rectificado favorablemente los primeros datos recogidos en agosto.

El número de hectáreas sembradas es de 3,95 millones, sensiblemente igual al de los años precedentes (3,94 millones) y algo inferior al de los años 1912 al 19, que excedió de cuatro millones. El promedio de producción ha sido de 5,41 quintales métricos por hectárea, el mayor alcanzado desde 1917; el promedio máximo en lo que va de siglo fué de 10 quintales por hectárea, y se dió en 1915 con la mayor cosecha registrada en el mismo período, que fué de 43,1 millones de quintales. Esto, según los datos de «El Norte de Castilla»; porque las informaciones oficiales registran como cosecha máxima la de 1916, cifrándole en 14,4 millones de quintales, siendo la más alta del quinquenio, y calculando el valor medio de 43 pesetas quintal, la estima en 1.431,4 millones de pesetas.

En esta causa aparecen procesados el general Tuero y los coroneles Sirvent y La Canal.

EL TENIENTE TRONCOSO

Ayer recibió el Rey al teniente del regimiento de Alcántara señor Troncoso, que estuvo prisionero en Axdir. Acudió para complimentarle.

Don Alfonso le recibió con gran afecto, interesándose por conocer detalles del cautiverio.

Luego el señor Troncoso cumplimentó a la Reina doña María Cristina. La augusta dama se afectó tanto al conocer algunos detalles de la prisión que le relató el teniente, que no pudo reprimir el llanto.

El teniente señor Troncoso se ha enterado en Madrid del fallecimiento de su madre y de que su esposa dió a luz hace mucho tiempo dos hijos mellizos.

Los compañeros del ex prisionero tributándole un homenaje, pero no han podido, porque anoche marchó a Pamplona, en compañía de un hermano suyo, que es capitán.

EL COMUNICADO OFICIAL

MADRID, 7.—El comunicado oficial acilitado a la Prensa esta noche en el Ministerio de la Guerra, dice así: «El general encargado del despacho comunica desde Tetuán lo siguiente: Zona Oriental.—Una columna ha entrado de Kandusi en paseo militar, hasta Anvar. Sin más novedad en las restantes posiciones. La aviación no voló por el mal estado del tiempo. Zona Occidental.—Sin novedad.»

Noticias oficiales.

Información de la provincia.

DE MALIANO

UN ROBO La guardia civil del puesto de Camargo ha detenido y puesto a disposición del Juzgado, al guarda particular de la fábrica de Cross, Aquilino Celada, como cómplice de un robo de 543 pesetas, cometido en la portería de dicha fábrica.

Las mejores cosechas se han recogido en Castilla la Vieja, León, Galicia, Asturias, Navarra, Cataluña y Valencia; las peores en las dos provincias extremeñas, Toledo, Ciudad Real y Almería.

Noticias oficiales.

Información de la provincia.

DE MALIANO

UN ROBO La guardia civil del puesto de Camargo ha detenido y puesto a disposición del Juzgado, al guarda particular de la fábrica de Cross, Aquilino Celada, como cómplice de un robo de 543 pesetas, cometido en la portería de dicha fábrica.

Alberto Abascal Ruiz MEDICO-ODONTOLOGO Paseo de Pereda, 13, entre 13 y 14. Una est. dística.

Servicios de la Guardia civil.

En el mes de diciembre último, la fuerza del Instituto de la Guardia civil prestó los siguientes servicios:

- Detenidos por diferentes delitos, 2.209.
- Requisitoriados capturados, 244.
- Denuncias.—Por infracción a las leyes de caza y pesca, 674.
- Por infracciones en las carreteras y carruajes, 2.448.
- Contrabandos aprehendidos, 7.
- Armas recogidas.—De caza, 560; prohibidas, de fuego, 287; blancas, 212.
- Análisis prestados a heridos, por incendios, inundaciones y otros conceptos de salvamento, 165.
- Incendios ocurridos: en fincas rústicas, 32; en urbanas, 92.
- Denuncias de ganado por pastoreo abusivo, 74.333.
- De estos servicios obtuvieron las gracias del Excmo. señor director general, por su mérito sobresaliente, 29, y de autoridades ajenas a la Guardia civil, 5.

En la Academia Tradicionalista. Notable conferencia.

Ante un numeroso y distinguido público fué celebrada en el salón de actos de la Academia Tradicionalista la quinta conferencia del curso, organizada por la misma, corriendo ésta a cargo del reverendo Padre Marcelino Gil, Superior de los Padres Redentoristas, de esta capital.

«Falsa idea del catolicismo en España» era el sugestivo e interesante tema, que desarrollado con suprema sinceridad y emotiva elocuencia, y espíritu altamente católico, expuso con harto dolor y valioso aliento de caridad cristiana, el estado fúctico de la religión en España.

Al terminar su importantísima y educativa conferencia, una estruendosa salva de aplausos premió al dignísimo conferenciante.

El día en Barcelona.

A tiros en un entierro

DE UN EXPEDIENTE BARCELONA, 7.—En virtud del expediente incoado por el Comisario señor Fernández Luna, que vino comisionado por la Dirección de Orden público para instruir expedientes, ha sido trasladado el comisario don Desiderio Díaz, que tenía a su cargo el distrito de Atarazanas.

Dicho comisario, que ha sido puesto a disposición del director de Orden público, salió anoche para Madrid.

Para sustituirle ha sido nombrado el comisario don Ramiro Cavestany, secretario de la Inspección de Policía.

COMISION DE INDUSTRIALES

Esta mañana ha recibido el señor gobernador civil la visita de una nutrida Comisión de industriales y obreros que en los años 1910 y 1911 realizaron varias obras en el edificio que ocupa el Gobierno civil.

Lo que a dichos industriales y obreros aduena el Estado, se eleva a sesenta mil quinientas pesetas, que des de hace varios años vienen reclamando.

La Comisión ha solicitado del señor Raventós que se dirija al ministro de Hacienda y recabe el pago de la citada cantidad.

Parece que los acreedores son muy numerosos, al extremo que uno de los gobernadores, el señor Andrade, los bautizó con el nombre de «Ecuadra Inglesa», nombre que tuvo fortuna y que lo emplea toda la Prensa cuando de ello se ocupa.

ENTIERRO DE UN OBRERO

Se celebró ayer el entierro del obrero muerto en reyerta en el Metropolitano.

Con tal motivo se organizó una manifestación, en la que tomaron parte más de siete mil obreros, a los que se prohibió el paso por las Ramblas, consintiendoles que desfilaran por las Rondas.

Al llegar a las proximidades del cementerio, el conductor de un autocamión se empeñó en romper la manifestación, pasando con el vehículo, y ello dió lugar a vivo altercado.

Cuando más empeñado era, éste, sonaron varias detonaciones y se vió caer herido al conductor, llamado Marcelo Larca, herido de dos balazos en el cuello, que le causaron otras tantas heridas graves.

La Policía intervino, deteniendo como presuntos autores de los disparos a Manuel Vázquez y Manuel Moreno, pertenecientes al Sindicato Unico.

Hoy continuó la Policía las diligencias, deteniendo a Serafin Figueras, chófer, el cual ha ingresado en la cárcel por considerarse como uno de los presuntos autores de los disparos que hicieron a Marcelo Larca.

Uno de los del Unico, detenido a raíz de los sucesos, ha sido puesto en libertad, por haberse comprobado que no está complicado en ellos.

IMPOSICION RECHAZADA

En una fábrica de tejidos de la barriada de San Martín se ha presentado una Comisión de obreros del Sindicato Unico pidiendo a los dueños la expulsión de los que pertenecían al Sindicato Libre.

Los dueños manifestaron a los comisionados que les era imposible acceder a la petición, por tener contratos firmados que respetar.

UNA CONFERENCIA

El propagandista Fabra Rivas ha dado hoy una conferencia en el Ateneo, desarrollando el tema «Nacionalismo».

EL INFANTE DON FERNANDO

El próximo sábado llegará a esta capital el infante don Fernando, que viene a visitar los depósitos de sementales del Hospital y Llobregat.

Consultorio de niños de pecho

y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Casa de Leches. Pablo Pereda Elordui. Paseo de Pereda, 7.—De 9 a 12. Teléfono 7-14.

Caridad.

Un cuadro de miseria.

De un caso verdaderamente triste y desconsolador tenemos que dar cuenta a nuestros lectores.

Trátase de un joven matrimonio que vive en la miseria más espantosa en la Traviesa de San Simón, 2, duplicado, guardilla derecha.

El marido se dedica a las faenas de la pesca; pero como ahora no hay costera, la mayoría de los días va a su casa sin lo más necesario para el sustento.

En estas tristes circunstancias, su esposa ha dado a luz dos mellizos que, con otros dos niños, hijos del matrimonio, se mueren de hambre y de miseria.

Las dos pequeñas recién nacidas carecen de ropitas con que abrigarse, estando las dos envueltas en un pedazo de una vieja toquilla.

Para dar mayor idea de la miseria de esta desventurada familia, hemos de añadir que en lugar de los clásicos trapitos de cristianar, siempre limpios y casi siempre nuevos, las dos niñas fueron llevadas a bautizar a la parroquia hace unos días en un chal que prestó una vecina compasiva.

No es posible que tan espantoso cuadro de miseria pueda existir en ciudad tan caritativa como Santander y por eso nos atrevemos a pedir a nuestros lectores ropa para abrigar a esas dos niñas, que se mueren de frío, y una limosna para que pueda alimentarse la pobre madre que las nutre a sus pechos.

En Mac-Mahón.

Incendio sin importancia.

Próximamente a las diez y media de anoche se prendió fuego la chimenea de una de las casas del barrio de Mac-Mahón, la que hace esquina a la calle del Monte, propiedad de don Manuel Bringas.

Al principio se dió al incendio una importancia que, afortunadamente, no tenía.

El guardia de Consumos, José Revilla, que presta servicio en aquellos lugares, haciendo uso del teléfono instalado en el Mareógrafo, dió inmediato aviso a los parques de bomberos municipales y voluntarios, los cuales acudieron con el material de salvamento con el mayor apresuramiento.

Pocos momentos después quedaba extinguido el incendio.

En el citado sitio se aglomeró gran cantidad de gente.

No hubo que lamentar la más leve desgracia personal.

Carlos R. Cabello

MEDICO-BIRUJANO GINECOLOGIA : : : PARTOS De 12 1/2 a 1. Wad-Rés, 5, tercera. De 11 1/2 a 12 1/2, Sanatorio de Madrid (Medicina Interna).—Todos los días atento los festejos.

DR. ORTIZ VILLOTA

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES Consulta diaria de 12 a 1 y media. VELASCO, 5, SEGUNDO

DR. VAZQUEZ ANDIANDE

PARTOS Y GINECOLOGIA, DIATERMIA A LA FRECUENCIA MEDICINA Y CIRUGIA DE ESTA ESPECIALIDAD Consulta de once a una. San Francisco, 21.

Ferrocarriles

A las Compañías de los mismos, a las Compañías RIOS, Atarazanas, 17.

J. Becedoniz

MEDICINA INTERNA Y PIEL Consulta de 10 a 1.—Alameda, 1.º 36.

NUOVA LINEA REGULAR DE VAPORES

DE LA CASA

M. Isaacs & Sons Limited de Londres



Validas mensuales de Santander para Portugal e Italia.

Hacia el 7 de FEBRERO, y salvo impedimento imprevisto, saldrá de este puerto el vapor

CAPRI

admitiendo carga para LISBOA, GÉNOVA Y LIVORNO

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR Paseo de Pereda, 18, Teléfono 97.

LA SEMANA DEPORTIVA

Después de Bélgica-España.

A continuación insertamos un telegrama, de origen belga, el cual confirma, como verá el lector, nuestra primera impresión de que el equipo español fue vencido por la parcialidad del árbitro que juzgó el encuentro.

He aquí el telegrama:

«Amberes, 5.—El partido jugado ayer entre las selecciones nacionales de fútbol española y belga, que tanta expectación había despertado, fué presenciado por numeroso gentío, que ovacionó con frecuencia a ambos equipos en sus magistrales jugadas.

El encuentro terminó con la victoria de los belgas, por un tanto a cero; tanto que fué debido a un penalty contra España, por falta de Vallana, que fué protestado por gran parte de los espectadores, quienes lo juzgaron injusto, y que Zamora, que actuó enormemente en todo el partido, no pudo parar, a pesar del violento esfuerzo que hizo, y por el que fué muy ovacionado.

El partido transcurrió sin franco dominio de ninguno de los equipos, viéndose magistrales avances de ambas líneas delanteras, que entusiasmaron a los espectadores.

De los españoles se distinguieron, además de Zamora, Arrate y Peña.

El árbitro belga, que dirigió el encuentro, no tuvo una perfecta actuación, y sus errores provocaron algunas protestas entre el público.—Fabra.»

El «Excelsior», de París, dice:

«Zamora, el portero español fué una maravilla impidiendo el triunfo completo de los belgas, que se mostraron más científicos y más peligrosos que los españoles.»

«L'Auto», dice:

«Los vencedores tuvieron un día favorable. Debe estuvo muy bien, salvando su campo admirablemente, Swartentrock y Verbeek han sido, con Zamora, los héroes del match. El primero demostró su gran forma. Su técnica excelente le sirvió grandemente para su terreno, donde los verdaderos futbolistas llevan ventaja. Para Verbeek fué su mejor partido de la temporada; su dirección le permitió despejar su campo en bolas espléndidas.

Los medios fueron los trabajadores que se conocen. El mejor ha sido Schaelstraete y el peor Van Halme. Fiereno, bien los veinte minutos últimos del primer tiempo y los veinte primeros del segundo.

En los adelantados, sólo las alas dieron satisfacción. Besserus fué el mejor, haciendo un gran match y su firma agrandada. Bartin, en la izquierda, cubrió bien su puesto. Sus centros a velocidad eran bien colocados.

El trío del centro ha sido débil y justo es decir que Larnoe y Gillis y Coppée estuvieron mal, y que se creyó un momento en haberlos reemplazado.

Los españoles.—El equipo pareció fuertemente desconcertado por el terreno, no pudiendo conducir el juego como querían. Andaban desunidos un tanto.

Zamora fué maravilloso; es indudable que evitó a su equipo una derrota mayor. Cuan hemoso jugador pero, ¿para qué tanta fantasía?

El «back» Vallana fué el mejor; bien colocado y defendiendo perfectamente. Arrate jugó bastante fuerte.

Los medios constituyeron la mejor línea sobre el terreno. Son tres grandes jugadores, veloces, activos, inteligentes, jugando con mucho brío. El mejor fué Meana, infatigable, el pequeño jugador de Gifón dispuso como quiso del trío del centro del equipo belga; Samitier muy bueno hasta que fué herido, declinando un poco, pero reponiéndose en seguida. Peña se mostró muy regular.

También en la casa de los belgas los delanteros españoles constituyeron el flanco del equipo y fueron igual mente, las alas quienes sobresalieron. Piera y Acedo hicieron un buen partido; el primero sin cesar, peligroso, lanzó numerosos centros que no eran rechazados. Acedo que se aprovechó de la presencia en sus costados de Alcántara, tuvo frecuentemente el balón bien servido, pero era cubierto por un Swart, que se encontraba en gran forma.

Los adelantados del centro se mostraron muy débiles. Alcántara sirvió mucho a su ala, pero él no hizo nada transcendental, ya que era reputado como un excelente chutador y fué en este punto inexistente. Monjardín desconcertado. Sesúmagá, del cual se esperaba mucho, nos desilusionó. La ausencia de Carmelo fué muy sensible.»

Alberto Martín Fernández, en una hermosa crónica, fechada en Amberes, escribe:

«Los jueces de línea actúan el «referee» belga Lannoge y el guipuzcoano Chopeitia.

El comienzo del encuentro fué devotamente respetado. Un silencio expectante selló todos los labios, y el

público aguardó impaciente unos minutos que los diables rojos nos desbordaran, o que la furia española entrara en juego.

Ni lo uno ni lo otro. Cinco minutos primeros, iguales a otros tan monótonos después, y como los demás que siguieron hasta creca del final del «match», en que los nuestros se desderezaron.

La línea de ataque sin cohesión, deshilvanada, como engranaje exótico y mal acoplado. Luciendo siempre un andar torpe, que más parecía de equipo novel que de nacionales titulares. Los medios, sin la ayuda que los interiores prestaron otras veces, y distanciados de los atacantes, no sujetaron lo suficiente, permitiendo que las avanzadas contrarias dieran en todo momento la impresión del máximo peligro, del que frecuentemente era Zamora quien debía salvarnos.

Justifica a los nuestros su actuación, hasta cierto punto nada más el estado del terreno, que tan pronto como fué pisoteado unos minutos perdió su bonito, su suave aspecto, paradicha.

cuando el pie llegaba a la pelota iba a empujarla con la garantía del éxito, un zancadilla que no sabemos como calificar, puesto que el árbitro que tocaba verla, no la silbó, nos privó de un tanto seguro.

Pocos minutos antes de terminar el primer tiempo, el medio centro, Van Halme, recibe un fuerte balonzazo en el estómago y retirase, para volver en seguida y escuchar enorme ovación.

El juego no crece de nivel por nuestra parte, y son siempre mayores los peligros, que olejan Vallana, Arrate y Zamora, que los que alcanzan a Debie, quien, además de las escasas intervenciones, se ha mostrado intranquilo y dudoso; pero, en cambio, sus zagueros, Swaertenbroeks y Verbeek, segurísimos y oportunos, no han tolerado que los rojos se impongan nunca. Además, su táctica habilísima para el «off-side»—luego hablaremos de ello—ha malogrado innumerables avances de los nuestros.

Continuación fidelísima del principio fué la segunda mitad, por des-

ta vez los palos, la mala suerte, los gritos españoles activísimos, que lo arrojan todo. Pero, así como en otras ocasiones el esfuerzo halla recompensa, encima del palo, y una «melée», en la «ebotes en las piernas, todo, en fin, sirve de obstáculo al balón. Hay, especialmente, tres ocasiones que apuntan, unas casi a continuación de las otras. Un chut de Alcántara, que el árbitro señala como «off-side», esta vez equivocado; una cabeza de Monjardín, que sale un centímetro por encima del palo; y una «melée», en la que el balón fué nuestro varias veces, llegó hasta la puerta, fué rechazado, volvió a ir y finalmente puesto en «kick».

Los últimos minutos pasan febrilmente. Nuestra acometividad se espesalla una y mil veces contra tantos obstáculos reunidos para vencerlos. Dominamos netamente. España se ha impuesto; pero ha sido vencida. La

Campeonato Cantabro de futbol.

El próximo domingo se celebrarán los siguientes partidos de campeonato:

SERIE B
COMERCIAL - SIEMPRE
ADELANTE; UNION MON
TANESA - GIMNASTICA

Estos equipos deberán designar el campo, así como se pondrán de acuerdo durante el día de hoy para la designación de árbitro.

ELIMINATORIAS DE LA SERIE C
Por la mañana, a las once menos cuarto, se celebrará el segundo partido entre el New-Racing Club y la Unión Santandesa.

EN BARREDA
REINOSA F. C. - BARREDA SPORT

Igualmente deberán nombrar árbitro en el día de hoy.

Hoy se reúne este Comité para despachar los asuntos pendientes.

Una Idea del crítico de "El Debate".

CONTRA SUECIA, BELGICA, FRANCIA Y PORTUGAL EN UNA MISMA TARDE.

Esta popularidad hará que dentro de un breve lapso de tiempo contaremos con una numerosa lista de equipos de primera línea, y, naturalmente, un gran contingente de jugadores de talla internacional. Ya en la actualidad podemos contar con una buena serie de «posibles».

Si dijéramos que las ocho selecciones interregionales podrían oponerse con otras tantas naciones, sería una exageración. Pero de ellas no cabe duda que se pueden formar cuatro, por lo menos, de empuje, de fortaleza, lo suficiente para defender honorablemente el pabellón nacional. Esto—teniendo en cuenta sus «performances» brillantes—nos sugiere la idea de que España puede disputar cuatro partidos a la vez. Ciertamente, jugar cuatro partidos no es ninguna hazaña, pero sí el asegurar o tener la mayor probabilidad de salir victorioso en los cuatro encuentros de una misma tarde.

Intentaremos razonar esta afirmación, citando algunos hechos.

Galicia sólo puede oponerse contra Portugal. Y es un hecho demostrado recientemente, pues Portugal sucumbió fácilmente por 3-1.

Guipúzcoa podía oponerse contra Francia. Se ha demostrado que Guipúzcoa batió en alto estilo a París, por 8-2. Pero todo el mundo sabe que al decir «equipo parisiense» equivale a decir «equipo nacional francés», puesto que en este caso no hay más que cambiar a Dobby por Defour y Sentubery. Una excelente excursión nos hace mucho tiempo de la «Real Unión», de Irún, por la capital francesa nos asegura en cierto modo una buena regularidad.

Por la forma actual, ¿es más fuerte Bélgica que Suecia? Al más potente habrá que oponer nuestro verdadero «once nacional». No hace falta demostrar que este equipo puede vencer al más pintado. Y nos queda todavía una formación de cuidado, el más flojo entre los cuatro, pero lo suficiente para salir airoso de su cometido.

Naturalmente, a la vista de un cuadro de juego, para fortificar a todos por los valores individuales como por la compenetración, habría que realizar una interrelación de jugadores.

El cuarto «team», por ser el más débil podríamos contra Portugal, mientras Galicia contra Bélgica.

Concretamos y citemos nombres, ya que estamos libres de opinar:

CONTRA BELGICA
EQUIPO A.—Zamora, Vallana, Carraga, Samitier, Meana, J. M. Peña, Piera, Sesúmagá, Travieso, Alcántara, Acedo.

¡Los suecos parece que van bien servidos!

CONTRA SUECIA
EQUIPO B.—Bordoy, Otero, Pasatín, Queralt, Torres, Balbino, Pagaza, Ramón, González, Zabala, Polo, Pinilla.

Claramente mejora la selección que llega con la inclusión del trío Bordoy, Pagaza y Zabala en lugar de Isidro, Raigosa y Chiarrón.

CONTRA FRANCIA
Eizaguirre, Arrillaga, Arrate, Gamiñena, Olaizola, Amador, Echeveste, Arbidé, Patricio, Carmelo, Acosta.

De los guipuzcoanos sacamos a Artole, y, en cambio, le ponemos a Carmelo.

CONTRA PORTUGAL
Oscar, Simarro, Montesinos, Arriola, Sancho, Corsino, Caballero, Spitzer, Monjardín, Armet, Bran.

Y todavía nos quedaría más de una docena de suplentes: Hermida, Bernabeu, Bango, Estruch, Moncho, Gil, Polo, Cantolla, Herminio, Germán, Gracia, Eguiazabal, Olaso, Fajardo, etcétera, etc.



Carrera ciclista, de 58 kilómetros, organizada por la Agrupación Deportiva HEBE.—Momento de entrar en la meta el ganador, José Rodríguez. Foto del Río.—Madrid.

presentarse como extenso barrizal apenas encubierto por el fino tapiz de la hierba.

Inició Piera, en el momento del saque, la arranca; pero su medio, un excelente jugador—que frente a nuestro extremo derecha hizo más de no tar sus excelentes cualidades—, le marcó tan... asiduamente que aún poniendo en juego todas sus actividades en repetidas ocasiones fracasó en sus incursiones. No obstante, de la línea de ataque nosotros le señaláramos como el mejor, en gracia a que fué el que, aunque escaso, rindió jugadas más útiles para el bloqueo de la meta de Debie.

Varios «fauts» fueron tocados contra los belgas en la primera parte—más que por dureza, por la incorrección con que se cometieron—, y todos ellos dieron escaso resultado por la ausencia casi total de homogeneidad en el ataque.

Los momentos más culminantes de esta parte, aquellos en los que creemos estar al borde del marcador, fueron pocos. Uno de ellos, a los quince minutos, fué una entrada decidida de Monjardín a un centro de Acedo. Al fallar el centro al balón, llevárselo Alcántara, que entraba detrás, y haberle adelantado un buen pase al maridillero; pero el árbitro silba un «off-side» de dudosa interpretación y la jugada interrumpirse en el supremo momento.

Los belgas, por su parte, en las arrancadas sucesivas, animados por su público, cada vez más peligrosos, hacían incursiones cuyo peligro era evidentesimo. Al no bajar los interiores, los medios tenían que soportar rudísimo trabajo, y el resultado eran tiros frecuentes, algunos de los cuales valieron a Zamora estruendosas ovaciones.

«Antes que Coppée, y por lo que se refiere a este partido, hay que colocar a Gillis, que fué el más peligroso del quinteto belga. Sus chuts velocísimos nos impulsieron segundos: le verdadero espanto, aunque la seguridad de Vallana, y la decisión de Arrate, nos daban relativa seguridad le que los belgas eran contenidos.

Pero, seguramente, el instante de mayor gravedad para la meta belga fué a los treinta minutos de juego. Sesúmagá pasó un balón a Piera, cen ró éste rápido y Alcántara, recogiendo el esférico, avanzó rápido, para pasárselo colocadísimo al balón a Monjardín. Dos zancadas más del delantero centro y, en el momento preciso,

Repetición de los «off-sides» de nuestros extremos, Piera y Acedo; y en uno de los ataques belgas, a los cuatro minutos de juego, un tiro certerísimo de Gillis en «off-side», que Zamora, aún tirándose estupidamente, no alcanza a detener. Estalla formida de ovación; pero el árbitro se encarga de apaciguar los ánimos silbando el oportuno «off-side».

Dos momentos difícilísimos a los ocho minutos, que son dos chuts formidables de Gillis y Larnoe, son devueltos por Zamora y, con ellos, a nosotros la tranquilidad.

A los catorce minutos de juego, el árbitro le silba un «faut» a Samitier, por entrarle fuertemente a Gillis. El golpe franco bombeado, da ocasión a una entrada de valiente de Vallana. El público escucha el silbo y nota, estupefacto, que ordena tirar un «penalty». Se duda; pero se acata la orden. Parece que la causa fué una mano involuntaria de Vallana. Coppée se dispone, el «referee» toca y el balón fortísimo, aunque no colocado, entra en la red a pesar de tirarse Zamora estupidamente en su busca. ¡Decepción entre los españoles!

No reaccionan, a pesar de todo, los

terrota no será quizá muy justa, por que el penalty es muy discutible; pero los belgas jugaron más, mucho más que los españoles y su triunfo es merecido.

«MOT DE LA FIN»

Por hoy nada más. Queda mucho por decir; pero el tren no espera. Comentaremos ampliamente, si la fama acierta a sostenerse entre los dedos. Hay que decir—y justificar—que Acedo, Alcántara, Monjardín y Sesúmagá, no jugaron el veinte por ciento de lo que debían. En cuanto a los medios, flagrearon, faltos del apoyo de los adelantados.

Defensas y portero, destacaron excepcionalmente sobre el conjunto mediocre. A ellos, el honor de que España no sufra hoy los rigores de un suceso mayor.

Hay que transformar absolutamente todas las normas de nuestro fútbol, si queremos volver por los prestigios ganados, que ahora, tras la catastrófica exhibición de la furia, queda bastante malparada.

JUAN DEPORTISTA

Amberes y febrero.

LA SERORA

Doña Apolonia Callirgos

FALLECIÓ EL DÍA 7 DE FEBRERO
A LOS 80 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

-Sus hijos, D. Francisco Díaz; doña Primitiva Díaz; doña Casimira Díaz; doña Evarista Díaz; y D. Jesús Díaz; hijos políticos, doña Balbina Canales; D. Ricardo Torre; D. Domingo Lanza y doña Florentina Salcines; hermanas, doña Serapia Callirgos y doña Concepción Callirgos,

RUEGAN a sus amistades asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy a las TRES de la tarde.

Parballón, 8 de febrero de 1923.

Respiración y acción.

Primero, por creerlo necesario, intrínsecamente, y segundo, para distraer sus ojos en tema más útil, que el de este eterno glosar sobre políticos, zancadillas e intrigas deportivas, el cronista, a vuelo de pluma, y sin ánimo de profundizar en delicadas cuestiones genológicas que escapan al marco deportivo de estas páginas, ha escrito estas líneas, que reputa útiles para el deportista de acción, animado por el deseo de cortas hazañas, cuanto perjudiciales equivocaciones.

Efectivamente, el deportista no debe ser médico, ni tan siquiera, si tanto apuramos la cuestión, higienista, pero repitiendo, aunque modificado, el viejo aforismo de Hipócrates que decía: «no hay mejor guardador de la propia salud que el conocimiento de las necesidades del organismo propio»; entendemos que el deportista, igual que el chafero, debe, de vez en cuando, levantar la capota del motor y comprobar el buen funcionamiento de los órganos esenciales.

Futbolistas, ciclistas, tennismens, corredores a pie, ¿habéis mirado alguna vez debajo de la capota? ¿Conocéis el funcionamiento de los órganos esenciales de vuestro cuerpo? ¿Sabéis que para trabajar bien físicamente e intelectualmente también, la primera y esencial condición es la de saber bien respirar?

Supongo que no, y no creo equivocado. Por ello, sin pretender molestar mucho tiempo vuestra atención, pongo que os ha de ser útil seguirme unos instantes en este breve estudio que vamos a hacer de la función respiratoria.

Tan esencial es el acto de respirar que quien no respira se muere poco a poco en la vida ordinaria tal acción es esencial, mucho más lo es durante la práctica de la actividad muscular que provoca la práctica de los deportes. En efecto, por razón fisiológica fatal, dentro del músculo, las contracciones musculares suscitan la combustión de materiales orgánicos de reserva, glucógeno principalmente, quienes dejan en libertad residuos tóxicos, producidos por esta combustión, entre los que descuella, por su cantidad y por su relación con la función respiratoria, el anhídrido carbónico, que, conducido por el vehículo

de la sangre, desde el músculo hasta el pulmón, es eliminado en cada una de las espiraciones que efectuamos.

De aquí pues, la importancia del bien saber respirar: para ventilar lo más ampliamente posible la cavidad pulmonar y pecho que, expulsado, lo más completamente posible, el aire viciado que de los músculos y órganos internos viene al pulmón, adquiramos una nueva y gran provisión de aire nuevo.

Todo hombre fatigado es un hombre intoxicado y como que la fatiga es la antítesis más directa del trabajo, el valladar definitivo, ante el cual se estrella la voluntad, cuando solicita del cuerpo un nuevo esfuerzo, que no puede dar—de aquí la necesidad de saber respirar bien—, para evitar la más importante y rápida fatiga durante el trabajo deportivo, aun en los hombres entrenados, a fatiga pulmonar y la intoxicación por el anhídrido carbónico.

La capacidad pulmonar usual en el hombre de las grandes ciudades, es de 3 litros y 800 centímetros, y la diferencia entre el perímetro de tórax durante la inspiración (o sea cuando el pecho está lleno de aire), durante la expiración (o sea cuando el pecho contiene la menor cantidad posible de aire), es usualmente, de 8 centímetros, pero, en el hombre adulto entrenado a la práctica del deporte, la capacidad pulmonar llega hasta 5 litros con 250 centímetros y la diferencia entre los perímetros pasa de 8 a 12 y hasta 1 centímetros.

Por lo tanto, y resumiendo, la primera condición que se requiere para poder actuar deportivamente, parte del entrenamiento general del sistema muscular, es la de poseer un tórax normal, elástico, y que cobije unos pulmones capaces de despegar y de exprimir hasta su último alveolo.

De esta forma, aparte de la relación que la función respiratoria tiene con la circulación general, el deportista logrará un mayor rendimiento de su organismo.

La forma como puede llegar a conseguir esta elasticidad tórax y la educación respiratoria, subsiguientemente, será objeto de otros artículos.

JOSE A. TRABAL

Desde Solares.

La Sociedad Unión Club, del Astillero, entusiasta como la que más del foot-ball, ha emplazado su nuevo campo de juego en el barrio de La Industria, en las marismas que se llamaron de Zamacora, que tan pronto como está terminado, será uno de los mejores de la provincia.

Sus dimensiones, son: 197 por 25 metros, siendo su orientación, a nuestro juicio, algo deficiente, pues en las tardes de sol, el equipo que juega en el medio campo del Este, lo hará perfectamente de plano a aquel oeste.

Sobre ese campo contendieron un partido de campeonato el pasado domingo el Unión Club y el Deportivo Cudeyo, resultando un match muy interesante, tanto por la igualdad de los equipos como por la codicia que pusieron en el juego.

En el primer tiempo, en que éste se hizo indistintamente en y otro terreno, no mojó ninguno de los dos equipos, que se retiraron a descansar llenos de entusiasmo y dispuestos los dos a ganar en el segundo.

Comenzado éste, es embotellado el Cudeyo, que así permaneció unos cuantos minutos, hasta que nuevamente se equilibra el juego, logrando el Cudeyo el primer tanto, admirablemente llevado y colocado en la red por su delantero centro.

A partir de este momento, los del Unión aprietan de firme, distinguiéndose notablemente los jugadores Tijero, Quevedo y Garsúa, que luchan como leones para lograr el empate.

Transcurrido el tiempo, y a consecuencia de un corner, tirado contra el Cudeyo, se arma una pelea en su portería, que después de amenazar repetidamente convertirse en goal, se desecha por el Largo, que viciado como un jabato, sale rodando cuadro o cinco metros con el balón entre los pies, sin que logren apoderarse de él los contrarios, que le iban encima.

La ovación al Largo se oye en Matienzo.

Y termina el partido, sin que los unionistas logren el codiciado empate, ganando, por tanto, el Cudeyo, por los dos puntos.

Los simpáticos chicos del Unión jugaron mucho y muy bien y limpio y su portero paró algunos tiros de cuidado.

De los del Cudeyo se destacaron, como siempre, Oria, Pines, Herrera y Vega, y el portero tuvo una buena tarde, parando dos cañonazos escabrosos.

Abrir el muy inteligente aficionado don Cesáreo San Vicente, que estuvo acertadísimo, siendo elogiado por público y jugadores.

En el campo de Valdecilla jugaron el mismo día La Tierruca, de Santander, y el reserva del Cudeyo, ganando éste por tres a dos.

Creemos sinceramente que éste es bastante mejor equipo que el forastero, pues en él hay elementos (cha-

vales, mejor dicho), que juegan ya mucho, ya que contentiéndolo con gente de su peso) hacen sudar tanto al contrario.

Así lo demostraron esa día Manolo Cervera, Nino Llaño, Lucas Portillo y Moro.

El portero, nuevo en el oficio, se portó muy bien.

Actuó de referee, don Bernardo Colosa.

FRANK

CEITE DE LINAZA
Filtrado, puro, de calidad superior obtenido en la nueva fabrica de extracción de aceites vegetales

LA MUNDIAL
MALIAÑO (Santander).
PEDIDOS A
NICOLÁS DE LA TORRE
Gerván Cortés, 8, 1.º-SANTANDER.-Tel. 600

Federación Montañesa Católica-Agraria.
CAJA CENTRAL
IMPOSICIONES
Tipos de los intereses que abona:
a la vista, el 4 por 100; a doce meses, 4 y medio por 100.
OFICINAS, WAD-RAS, 3

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE
CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1.

LA TINTA SAMA SIEMPRE VENCE
AZUL NEGRA, MUY FLUIDA
GARANTIZADA COMO LA MEJOR EN SU CLASE
Pídase en todas las papelerías de SANTANDER

Las mejores **ANGULAS** y más baratas
NEW BAR RACING
SE SIRVEN COMIDAS Arcillero, 23.

BANCO DE SANTANDER
FUNDADO EN 1857
Cuentas corrientes a la vista en pesetas 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable.
Depósitos a tres meses, 2 y medio por 100; a seis meses, 3 por 100, y a doce meses, 3 y medio por 100.
CAJA DE AHORROS, disponible a la vista, 3 por 100, sin limitación de cantidad. Liquidación de intereses trimestralmente.
Depósito de valores, LIBRES DE DERECHO DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta de toda clase de valores. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos. Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etcétera, aceptación y pago de giros en letras del Reino y del extranjero contra conocimiento de embarque, faxura, etc., y toda clase de operaciones bancas.

¿PARA QUE CANSARSE HIRVIENDO? PASTEX PARA TEÑIR EN FRÍO



EL TEÑIDO HECHO EN SU PROPIA CASA SIGNIFICA AHORRO DE TIEMPO Y DINERO
VENTA EXCLUSIVA
LA PARISIEN
MERCERÍA Y NOVEDADES
San Francisco 27, Tel. 4-53

ROSARIO
Casa especial en ropa blanca.
Calle Juan de Herrera, 2. Tel. 186

Dr. Solis Cagigal
VIAS URINARIAS—SECRETAS
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 P.M.
SAN JOSE 11 HOTEL

Dr. ANGEL RUIZ-ZORRILLA
VIAS URINARIAS SECRETAS
CIRUGIA GENERAL
Resuenda su consulta, de 11 a 1 y de 5 a 6.—Plaza Vieja, 2 (esquina).
Peso.—Teléfono 2.056.

LUIS RUIZ ZORRILLA
NARIZ Y OIDOS
ESPECIALISTA EN GARGANTA
Consulta de diez a una y de tres a media a seis.
Méndez Núñez, 12.—Teléfono. 612

Dr. Corpas
ODOLISTA
SAN FRANCISCO, 19, SEGUNDO
PIEL Y SECRETAS
DR. VEGA TRAPAGA
De 11 a 1 y de 4 a 6. en M. Nizkor, 2

CON **MALTARINA**
LOS NIÑOS COMO CRONOMETROS



SIEMPRE A LA MISMA HORA SIEMPRE BIEN SIN EL MENOR TRASTORNO GASTRICO.

MALTARINA es un alimento autodigestivo que cria a los niños sanos, alegres y de hermoso color. Libres de trastornos gástricos. NO CANSAN NI ESTRINAN. SE DIGIERE SIEMPRE. ES MUY AGRADEBLE Y, ADEMÁS, ECONOMICO.

La MALTARINA se vende en Farmacias y Droguerías
LABORATORIO HALONSO REINOSA

HOTEL REAL
LUNES de Carnaval, gran diner de gala, seguido de baile y cotillón. Precio del cubierto, sin vino, 20 pesetas. Para mejor servicio, se ruega pidan mesas antes del domingo.
DOMINGO y MARTES, thes de moda.

Monte de Piedad de Alfonso XIII
y Caja de Ahorros de Santander
Grandes facilidades para apertura de cuentas corrientes de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal sobre ropas, alfileres y alhajas.
La Caja de Ahorros paga, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.
Abona los intereses y semestralidades, en julio y enero. Y anualmente presta al Consejo una cantidad por premios a los imponentes.
Las horas de oficina en el Establecimiento son:
Días laborables: Mañana, de nueve a una; tarde, de tres a cinco.
Sábados: Mañana, de nueve a once y tarde, de cinco a ocho.
Los domingos y días festivos se celebrarán operaciones.

Sección marítima
EL «ALFONSO XIII»
El vapor «Alfonso XIII», de la Compañía Transatlántica, que salió de este puerto el 19 de enero y de Coruña el 21, llegó al puerto de la Habana, en novedad, el sábado, 3 del actual, a las siete de la mañana, según telegrama recibido en esta Casa consiguientemente.
EL «PADOVA»
El vapor «Padova», incendiado ayer en la costa gallega, había sido construido en 1902, en los astilleros de Rostock, en Alemania; era de hierro y había sido incautado por Italia durante la guerra europea.
Había ido a Buggia, en Argelia, para cargar mineral, y de allí zarpó el 28 de enero, dirigiéndose a Mougangan, de donde había salido el 31 del pasado mes, con dirección a Ambarés, llevando sus bodegas de proa abarrotadas con yute y paja.
Era un barco muy marinero y pertenecía al Gobierno de Italia.
LA NAVEGACION POR EL SENAR
Acabamos de recibir una estadística curiosa.
Durante el año 1922 el movimiento de mercancías por el río del Sena fué de 5.037.147 toneladas para los desembarques y de 1.923.593 para los embarques.
Es cierto que este considerable tráfico tiene sus quiebras: en efecto, en el período de tiempo mencionado se registraron en el Sena 64 accidentes de embarcaciones.
MOVIMIENTO DE BUQUES
Entrados: «Nuestra Señora del Corón», de San Sebastián, con cemento.
«Roger de Flor», de Pasajes, con carga general.
«Menorquín», de Bilbao, con idem.
«Prudencia», de Gijón, en lastre.
«Césaro», de Bilbao, con carga general.
«Le Cocq», de Nueva York, don petróleo.
Despachados: «Jativa», para Pasajes, con carga general.
«Roger de Flor», para Barcelona, con idem.
«Menorquín», para Gijón, en lastre.
EL TIEMPO EN LA COSTA
Mar, marejadilla.
Viento, Sur.
Horizonte, nublado.

Si necesita Ud. un **RECONSTITUYENTE ENERGICO** use Ud. el **Vino Ona**

del Dr. Anategui
En pocas días de tomarlo:
AUMENTA el APETITO
RENACEN las FUERZAS
DESAPARECEN los VAHIDOS
Y el DOLOR de CABEZA

Con el uso constante del VINO ONA
Los NIÑOS crecen Sanos y Robustos
Las MUJERES QUE CRIAN se fortalecen
Las JOVENES ANEMICAS se curan
Los NEURASTENICOS los Agotados por exceso de trabajo. Los Envejecidos Prematuramente recobran su fortaleza
Es un vino riquísimo el producido en viñedos de Pinedas y Droguerías

Barco Mercantil.
SANTANDER
Sociedades: Alar del Rey, Astorga, Barredo, Llanos, León, La Ballena, Pontefrada, Reinoso, Ramales, Santoña, Sillanueva y Torrelavega.
Capital 15.000.000 de pesetas.
Desembolsado 7.500.000 de pesetas.
Fondo de reserva 9.425.000 de pesetas.
Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).
Cuentas corrientes y de depósito, con intereses 2, 2 y medio 3 y 3 medio por 100.
Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales.
Giros, Cartas de crédito, Descontos y negociación de letras, documentarias o simples, Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., Negociación de monedas extranjeras, Seguros de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones.
Cajas de seguridad para particulares.
Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia.
Dirección telegráfica y telegráfica MERCANTIL.

Monte de Piedad de Alfonso XIII
Caja de Ahorros de Santander.
AVISO
Siguiendo la costumbre de años anteriores, las oficinas del establecimiento se cerrarán las tardes de los días 12 y 13 del corriente. LA DIRECCION.

APARATOS ECONÓMICOS PARA CUARTO DE BAÑO
INSTALACION SIN CILLA
CON UN CONSUMO DE 20 CTS.
SE OBTIENE UN BAÑO CADA CUARTO DE HORA A MAS DE 40°
Manuel Sáinz ARRABAL, 16 SANTANDER

Sucesos de ayer
POR EXCESO DE VELOCIDAD
Por caminar con exceso de velocidad por la calle de Juan de la Cosa, fué denunciado ayer el mecánico del automóvil 715, de esta matrícula.
CASA DE SOCORRO
Fueron asistidos ayer:
Saturino Estévez Sómonto, de 43 años; de una contusión con depresión senoidal en el brazo derecho.
Donatillo Delgado, de 14 años; de extracción de un cuerpo extraño en el ojo izquierdo.
Cristóbal Araguas, de 35 años; de una herida contusa en la región fronto-parietal izquierda.
Manuel Alonso, de seis años; de una herida contusa en la mano izquierda.
Francisco Orio Pancho, de seis años; de una herida contusa en el párpado superior del ojo izquierdo.

Espectáculos.
TEATRO PEREDA (Espectáculo Empresa Fraga).—COMPANIA DE ILLIA-CIBRIAN.
Hoy, jueves, a las seis y media: (novena de abono)... la comedia en tres actos ASI PREDICABA DIEGO.
A las diez y cuarto de la noche: ASI PREDICABA DIEGO.
PABELLON NARRON.—Desde las seis, «Elección salvadora» y «Viaje del príncipe de Gales», primera parte.

VIDA RELIGIOSA.
EN CONSOLACION.—Los socios de la Pia Unión del Santísimo Cristo de la Agonía, celebrarán sus cultos mensuales mañana, segundo viernes de mes, en la forma acostumbrada.
La misa de Comunión a las siete y media.
Por la tarde, a las seis, solemne función con exposición de Su Divina Majestad, ejercicios propios de esta devoción, terminando con la reserva y Vía Crucis solemne.
Advertimos a los colaboradores espontáneos que la Dirección no mantiene correspondencia acerca de los originales que se le envían, ni devuelve aquellos que no estime convenientes publicar.

CABALLERO!!

No olvide que SOMOS FABRICANTES y que estamos interesados en darle el mejor calzado por el precio más reducido.

Calzados cosidos con suela de goma
ROMPE ROCA



Rechace la imitación de esta suela: exija que le garanticen su duración,

CALZADOS

Sucursales en Barcelona, Cádiz, Castellón, Córdoba, Madrid.

Sucursal número 5. -- SANTANDER. -- Ríos de Escalante, número 8.



Vapores correos Españoles de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO

El día 19 de FEBRERO, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

ALFONSO XII

Su capitán don Eduardo Fano.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Habana, pesetas 535, más 32 pesetas de impuestos.

Para Veracruz, pesetas 555, más 25,25 pesetas de impuestos.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

LINEA DE BUENOS AIRES

En la segunda quincena de febrero, salvo contingencias, saldrá de SANTANDER el vapor

ALICANTE

para trasbordar en Cádiz al

Reina Victoria Eugenia

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas 300,00 más 25,10 pesetas de impuestos.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor

ISLA DE PANAY

saldrá de Cádiz el 16 de febrero; de Cartagena, el 17; de Valencia, el 18, y de Barcelona el 22, para PORT SAID, SUEZ, COLOMBO, SINGAPORE y MANILA, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes citados.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores HIJO DE ANGEL PEREZ y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 14, Teléfono núm. 63.—Dirección telegráfica y telefónica: "Gelpérez".

Holland America Line GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros cada veinte días de Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

Próximas salidas fijas de Santander

El vapor EDAM, saldrá el 14 de febrero.
LEERDAM, " el 7 de marzo.
SPARNDAM, " el 28 de marzo.

Admitiendo carga y pasajeros de Primera Clase, Segunda Económica y Tercera Clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

PRECIOS

DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª clase
Habana.....	Pta. 1.325,25	Pta. 867,75	Pta. 657
Veracruz.....	1.450,25	942,75	630,25
Tampico.....	1.575,25	988	630,25
Nueva Orleans.....		1.067,75	710,25

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dólares más. Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BANDS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español. SE RECOMIENDA a los señores pasajeros, que se presenten en esta Agencia con CUATRO DIAS de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes. Para toda clase de informes, dirigirse a su Agente en SANTANDER y GIRON, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Rás, 3, principal.—Apartado de Correos número 38.—Telegramas y telefonemas, FRANGARCIA.—SANTANDER.

La Piña Tallada

FABRICA DE CALMAR, BISELAN Y RESTAURAN TODA CLASE DE LEÑAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEAN, UNIFORMES GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS.

El PUEBLO CANTABRO

Agencia FIAT

PLAZA DE MUMANCIA

GRAN REBAJA DE PRECIOS EN COCHES DE TURISMO

Torpedos 501, 10'15 H P., 11.500 pesetas.

Idem 505, 15'20 H P., siete plazas, 17.000.

Idem 510, seis cilindros, 20'30 H P., 21.500.

CHASIS, seis cilindros, tipo normal, 16.500.

Idem tipo sport, 18.000.

Camionetas F. 2 y XV TER.

Camiones de 4 y 5 toneladas.

Gran surtido en piezas de recambio.

Gran taller de reparaciones, montado a la moderna.

UNICO REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA

RICARDO LASTRA

Almacén de papeles pintados

PARA DECORAR HABITACIONES Y CRISTALES

GRANDES EXISTENCIAS

ÚLTIMAS NOVEDADES

PRECIOS BARATISIMO

Droguería y Perfumería

Alameda Primera, 14.—Teléfono 5-67

Establecimiento de horticultura. JOSE PERAL

Vía Cornelia, 9, JARDIN—Teléfono, 3-50

NECESITO BRUJEROS

Informes en esta Administración.

COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos ingleses, de dos y tres hélices.

Servicio del Canal de Panamá.

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.

Vapor ORCOMA, el 25 de febrero.

Admite carga y pasajeros de primera, segunda intermedia y tercera clase

PRECIO PARA HABANA Primera clase, 1.709 pesetas, incluidos impuestos

Segunda clase, 1.014 pesetas, idem idem.

Intermedia, 871 idem idem.

Tercera clase, 557 idem idem.

La siguiente salida la efectuará el vapor ORITA, el 25 de marzo.

Servicio de Francia e Inglaterra.

Vapor OROPESA, el 11 de febrero.

Admite pasajeros para LA ROCHELLE, PALLICE y LIVERPOOL, expidiéndose billetes en combinación con el ferrocarril para PARIS y LONDRES.

Llevar médico, cocinero y camareros españoles, con órdenes de atender esmeradamente al pasaje. Esta Agencia facilita menús de la abundante comida que se sirve a los pasajeros en la travesía.

Trato esmeradísimo. Lujosas instalaciones. Rebajas a familias y órdenes religiosas.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en Santander

Hijos de Basterrochea.—Paseo de Pereda, núm. 6.—Teléfono 41



UN CUTIS BELLO ATRAE TODAS LAS MIRADAS

Salir victoriosa de esta prueba, es para la mujer una patente de hermosura.

Pero si un día los ojos se desvían, es que la piel empieza a marchitarse, que el cutis pierde su brillo y que las huellas de la edad acuden al rostro. Sin embargo, no hay razón alguna para que una mujer de 30, 40 y hasta 50 años, no conserve o vuelva a tener un cutis irreprochable y fresco, una piel suave y lisa, así como todas las apariencias de la juventud, si prima conseguirlo emplea ciertos cuidados muy sencillos.

Haga el experimento siguiente: Compre hoy en cualquier perfumería buena, un bote de Crema Tokalon, la crema que, gracias a su composición espectacularísima, embellece y rejuvenece la epidermis de una manera sorprendente. Esta noche, antes de acostarse, lávese la cara con agua tibia y con una pequeña cantidad de esta crema hágase un ligero masaje de la piel, hasta que la crema queda absorbida por completo por los poros. A la mañana siguiente, después de lavarse con un buen jabón, póngase otro poco de dicha Crema Tokalon. Siguiendo este sencillo procedimiento durante una semana solamente, quedará usted agradablemente sorprendida de la transformación sobrevinida al notar que su piel habrá vuelto más suave, más lisa, más blanca y su cutis más hermoso. Si no está usted más que satisfecha del resultado obtenido, el precio de compra le será devuelto a su primera indicación. A este efecto, un certificado de garantía acompaña a cada bote.

De venta en: D. Calderón, Calost, 9.—Díaz F y Calvo, Blanca, 15.—E. Pérez del Molino, Plaza de las Escuelas.—Hormazabal Silvia y Compañía, Velasco, 13.

Recibirá usted gratuitamente el bote de Crema Tokalon, manteniendo 50 céntimos en sellos para gastos de transporte y demás, a los laboratorios Vinas, 71, Claris, Barcelona, agente de la Crema Tokalon para España.

UN SOLO BOTE LE REJUVENECE
CREMA TOKALON
LE EMBELLECE AL MISMO TIEMPO

Anís y Coñac UDALLA

Si aprecia su salud, no pida otros.

BALDOMERO LANDA (SUCESOR) UDALLA

Inspector: G. ULACIA. -- Calzadas Altas, número 7. Santander

Compañía Hamburguesa-Americana [HAMBURG-AMERIKA LINIE]

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

El 3 de MARZO saldrá de este puerto el magnífico vapor **Holsatia**

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

La siguiente salida la efectuará el 31 de MARZO el magnífico vapor de dos hélices y de nueva construcción, **TOLEDO**

de 16.000 toneladas de desplazamiento, admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Este hermoso barco está construido con todos los adelantos modernos tanto en lo que respecta al confort, como para la mayor seguridad del pasaje. Para los pasajeros de primera clase tiene varias habitaciones de lujo, gran cantidad de camarotes individuales, y los de dos camas son muy amplios y cómodos, con profusión de detalles útiles y agradables al pasaje. Además del gran salón comedor, del salón de recreo y del salón de fumar, tiene un salón comedor y sala de recreo para niños y un gran hall-jardín. Para el pasaje de segunda clase existe un elegante salón-comedor, salón de fumar y salón de recreo, y los camarotes son de dos y de cuatro literas. La instalación de la tercera clase está construida con las mayores comodidades; tiene un salón de fumar y un salón-comedor, y las comidas son servidas por camareros. Los pasajeros de tercera clase podrán disponer, además, de camarotes de dos, cuatro y de seis literas, y los puentes de paso son amplios y cómodos.

Para más informes dirigirse a **CARLOS HOPPE y Compañía-SANTANDER**

Del Municipio.

El nombramiento de alcalde

COMENTARIOS
No puede negarse que el nombramiento, para alcalde de Santander, del señor Alvarez San Martín, provocó ayer en la ciudad los más apasionados comentarios.

Como ocurre siempre, había opiniones para todos los gustos, predominando las de aquellos que dejaban, para cuando llevase algún tiempo de actuación el señor Alvarez San Martín, las censuras que otros, a priori, manifestaban en los tonos más airados.

Dos concejales conservadores comentaban el nombramiento, sin ocultar la rabietá que les había producido y hasta apuntaban la conveniencia de no apoyar ninguna candidatura, para la primera tenencia, que no fuese la del señor Ruiz o la del señor Gómez. Por su parte, el señor Ruiz, dió a conocer a sus amigos su deseo de no presentarse candidato a aquella tenencia, apoyándose en sus muchas ocupaciones y en lo desagradable que sería el cargo en determinadas circunstancias.

EN EL SALONCILLO

En el saloncillo de la Alcaldía no se podía dar un paso por la mañana. Los comentaristas lo hacían en voz baja y mirando a todos lados, porque se les ocurrían cosas muy gordas.

Tan en silencio, y con las caras tan tristes se hablaba allí del nombramiento de alcalde, que un concejal se creyó en el caso de decir:

—Parece que estamos en un velatorio...

El señor García, hablando de la sesión de la tarde, que estaba en el ánimo de todos no había de celebrarse, dijo:

—Verán ustedes como yo soy la víctima...

A la una de la tarde aún no se había recibido el nombramiento oficial del señor Alvarez San Martín, lo que tenía inquieto a éste y regocijados a muchos de sus amigos políticos.

Allí dar la una, fueron saliendo del saloncillo los ediles liberales y conservadores, quienes, encontrándose en la escalera, formaron un compacto grupo que hablaba ya a alta voz de futuros proyectos y obstrucciones.

POR LA TARDE

En el ánimo de todos los reporteros estaba la sesión de la tarde no había de celebrarse, desde el momento en que no podría llevarse a efecto la sesión de la vara de nuevo alcalde.

El público, que desconocía esta combinación, hecha por la mañana en el Ayuntamiento, e interesado en la ce-

remonia de presentación del señor Alvarez San Martín, acudió desde primera hora formando grandes grupos en los alrededores del Palacio municipal.

A las cuatro de la tarde aún no había en el Ayuntamiento número suficiente de concejales para celebrar sesión, pero a las cuatro y cuarto, el portero encargado de llevar la lista de ediles presentes apuntó la llegada del señor Vega Lamera, con el cual se completó el número necesario.

En aquel momento, el señor García, acompañado del señor secretario y del señor Cuetos, abandonó el saloncillo y pasó al salón de sesiones, seguido de algunos concejales.

El señor Alonso, oliéndose la tostada de la suspensión del concejo, manifestó su desagrado, y el señor Polvorinos le hizo notar que en la casa había concejales suficientes para que el caso no ocurriera.

Entonces el señor Alonso, dijo:

—Esto es una vergüenza...

Por su parte, el señor García, esperó hasta las cuatro y media, a ver si se reunía el número suficiente de capitulares.

Como no fuera así, levantó la sesión, quedando la toma de posesión para mañana, en sesión subsidiaria, en el caso de que venga el nombramiento oficial de alcalde en el día de hoy.

El gentío que esperaba entrar en la tribuna pública y se vio defraudado en su deseo, comentó desfavorablemente la actitud de los concejales que dejaron sin discutir una importante orden del día.

SIGUE SIN RECIBIRSE

EL NOMBRAMIENTO :

Por la noche, los periodistas que hacen información en el Gobierno civil, preguntaron al señor Alonso López si había recibido la credencial de alcalde a favor del señor Alvarez San Martín.

El gobernador les respondió que no, manifestando que el caso no le extrañaba, por estar atareadísimo el Gobierno con los acontecimientos de estos días.

EL SECRETARIO PARTICULAR

Para secretario particular de la Alcaldía ha sido nombrado en el día de ayer el culto periodista, residente en Madrid, y que fué redactor de este periódico y de «El Cantábrico», don José Bamio y Bravo.

Las grandes dotes que adornan a nuestro amigo, hablan bien alto del acierto que ha tenido el señor Alvarez San Martín al traer a su lado a persona tan competente e ilustrada.

CHARLAS

RECLAMO PERSONAL

Toda persona que es algo en el mundo o pretende serlo, busca el reclamo como «modus faciendi».

Los atrevidos creen deslumbrar al mundo con sus dichos y hechos, agrandados por su imaginación; el mundo es de ellos.

Charles Chaplin, más conocido en Europa por el sobrenombre de «Charlot» y en América por el de «Canillitas», atrae a sí la mirada del mundo con un nuevo reclamo: que es socialista trasplantado al comunismo, en el que piensa vivir varios años en su cuna, o sea en Rusia.

Chaplin, con este gesto, pónese en ridículo, porque ni los jefes del movimiento ruso tendrán en cuenta tal decisión, ni les apartarán de las luchas políticas le prestarán más atención que la que dediquen a verle en la pantalla cinematográfica.

También Mary Pickford, la genial pelucera, ha buscado su reclamo: el de decir que se retira a un convento.

Los reclamos en los grandes son espejos que dejan ver a los interesados una fase de una vida distinta a la que viven. Muchos de ellos están

cansados de la rutina de su profesión y piensan: «¿Cómo estaré yo, así, andando? Con ello dan satisfacción a su capricho y a su vanidad».

El reclamo personal es tan viejo como el hombre mismo, puesto que lo inventó él. Nerón decía: «Soy un gran poeta», y al morir, cobardemente, fué su plegaria: «¡qué gran artista pierde el mundo!». Luis XVI creíase que era el Estado.

Todos los poetas rípidos, todos los pintores incipientes, en una fase, todos los que enamorados de las Musas quieren hacerlas suyas, créense y lo pregonan a boca llena de que son grandes, célebres, sabios, y tanto repetirlo, llegan a serlo.

Los individuos piensan y con razón que los actos que puedan impresionar al público son como los nuevos productos de la industria, que necesitan hacer gran propaganda para que sean vendidos. Así los pequeños, por llegar a ser grandes, y los grandes, por llamar la atención en un nuevo aspecto, buscan en las extravagancias reclamo para sí mismos.

Benavente levantóse un día de la

cama con la sana intención de hacer creer a su público que nunca jamás escribiría para el teatro y, además, que pensaba retirarse a un convento.

Todas las artistas teatrales terminan sus entrevistas con los periodistas, buscadores de sentimientos, con el estribillo: «Yo quisiera poder vivir en el campo, en una casita blanca, alejada del mundo», y también: «cuando no pueda contentar al público, me retiraré a un convento.»

Todo esto son gazmoferías, reclamos tontos, que si en un tiempo fueron creídos, hoy son ocasión de risa.

Ni Mary Pickford entrará en un convento, ni «Charlot» se hará comunista para vivir varios años en Rusia. Mary quiere más los duros que produce el cine y los aplausos que como un eco llegan en los periódicos de todo el mundo hasta donde ella reside. «Charlot», como mortal, será un tanto egoísta, y aunque rico en dinero, ambicionará que perdure la dedicación a su persona por parte de todos los públicos.

Dentro de poco, la Pickford será protagonista de una cinta, titulada «Mary Pickford, en el convento», y Chaplin saltará con graciosos movimientos, en «Charlot comunista». Esto lo supongo tan sólo, porque sé que cualquier manifestación de los mimados por el público es un reclamo a su profesión.

D. CAMIROAGA

EL PUEBLO CANTABRO se halla de venta en Madrid, en el kiosko de «El Debate».—Calle de Alcalá.

Comisión provincial.

Ayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia del señor Agüero, asistiendo los vocales señores Cagigal, Díez de los Ríos, Lomo Godoy y Pereda Elordi, adoptando las siguientes resoluciones:

INFORMES AL SENOR GOBERNADOR :

El recurso de alzada promovido por doña María de los Angeles Cagigas, contra acuerdo del Ayuntamiento de Herrerías, referente al derecho de paso por una finca de la propiedad de la recurrente, a favor de unos vecinos del pueblo de Cades.

El de doña Elvira Aguirre contra acuerdo del Ayuntamiento de Liniplas, ordenando a don Felipe García, que dé salida a las aguas suyas de su casa por una alcantarilla de la propiedad de la recurrente.

El expediente formado por la Compañía General de Electricidad Madrileña para instalación de una línea, con destino al alumbrado del pueblo de Tanos, Ayuntamiento de Torrelavega.

ACUERDOS

Se resuelve la reclamación promovida por el director de la Sociedad Electra de Viégo contra el arbitrio que le exige el Ayuntamiento de Los Corrales, por la instalación de postes y columnas para el tendido de cables conductores de fluido.

A fin de dar cumplimiento al acuerdo de la excelentísima Diputación, respecto al nombramiento de cuatro alumnos que puedan asistir a los cursos prácticos de ganadería, que andarán lugar en Madrid, organiza los por la Asociación General de Ganaderos del Reino, se abrirá un concurso para que los aspirantes que reúnan las condiciones que se determinan en el reglamento, presenten sus instancias en esta Corporación, durante el plazo de diez días, a contar desde la fecha en que se inserte el anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, determinando las condiciones y circunstancias que al efecto se consignarán.

Se aprobaron varias cuentas de diferentes efectos para la panadería provincial, y la de viveres a los establecimientos de beneficencia, correspondientes al mes de diciembre último.

Habiendo terminado los estudios de la carrera de perito mecánico en la Escuela Superior de Industrias, de esta capital, un asilado de la Casa de Caridad, se costeará de fondos provinciales el correspondiente título académico.

Se autorizó al director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos.

En la Casa de Caridad e Inclusa ingresarán tres asilados.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del Director.—Apartado de Correos, 62.

Del Gobierno civil.

Una Junta de la Protección a la Infancia.

En el despacho del señor gobernador civil y bajo su presidencia, celebró sesión ayer la Junta de Protección a la Infancia, con asistencia de los vocales siguientes: señoritas Cutanda, Saro y Bregel; alcalde interino; presidente de la Diputación; provisor, en representación del señor obispo, y señores del Campo, Morales, Millán, Alonso, López Peláez y Ruiz González, secretario.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se tomaron los acuerdos siguientes:

Ver con satisfacción y elogiar las gestiones del señor presidente y del señor Morales, encaminadas a lograr la creación en esta capital de un centro de Puericultura y apoyarlas cerca del señor ministro de la Gobernación y del director general de Sanidad, al objeto de hacer resaltar la necesidad de dicha institución.

Aprobar la labor del señor gobernador cerca del tutor de unos niños, a fin de que éstos pasen a depender directamente del tutor y consejo de familia y no de su madre, que debe pender, por su estado mental y conducta, todo derecho sobre ellos.

Quedar enterada del oficio del Consejo Superior, referente a la detención en la frontera de una leva de menores, naturales de esta provincia, destinados al trabajo en las fábricas de vidrio francesas, y tomar las medidas necesarias para que este hecho no se vuelva a repetir.

Pasar a la Comisión encargada de los asuntos referentes al Reformatorio de Menores, los datos recibidos de los que ya funcionan en Zaragoza y San Sebastián.

Enterada de que las señoritas alumnas de la Escuela Normal, que practican la enseñanza de párvulos en el comedor del Oeste hicieron un donativo de ropa y juguetes a los niños que asisten al mismo en las fiestas de Navidad, se acuerda darlas las más expresivas gracias.

Advertir a las Juntas locales que

han contribuido a la suscripción de los niños de Las Hurdes, que deben ingresar las cantidades que Tesorería de esta Junta, para que se ta la remita al Consejo Superior junto con la que ella destina de fondos al mismo fin. El señor gobernador hace entrega de la cantidad remitida por el alcalde de Los Corrales de Buelna destinada para suscripción.

Aprobar la liquidación de ingresos y gastos durante el año 1922 que presenta la Secretaría.

Devolver al interesado el expediente presentado al XI Concurso de premios convocado por el ministerio de la Gobernación, por no reunir condiciones para tomar parte en el mismo.

Conceder un nuevo plazo a la Junta local de Reinosa, para que cumpla lo que se le ha ordenado en relación con el percibo del impuesto de 5 por 100 sobre espectáculos públicos.

Que la Comisión encargada de estudiar el proyecto del Reformatorio de Menores, teniendo en cuenta las manifestaciones hechas en la sesión por varios vocales, traiga a la próxima sesión un estudio detallado de los medios que la Junta pueda adoptar para recaudar fondos con que llevar a la realidad dicho proyecto.

Consultar al Consejo Superior funcionan en España Centros de corrección para niñas menores de años, con objeto de poder recogerlos a las que en esta capital existen abandonadas por sus familias.

El señor Alonso López manifestó los periodistas que, por la mañana y en unión del inspector de Sanidad señor Morales, visitó los edificios del Hospital de Epidémicos, de Malilla, cuyas obras van muy avanzadas, el de la Gota de Leche, donado por los españoles residentes en América de cuyo edificio hizo grandes elogios por el acierto con que había sido rigido, que responderá favorablemente al fin destinado.

PRO CULTURA

Siendo la escuela la base fundamental del engrandecimiento patrio, justo es que la miremos con ojos de cariño, y tratemos por todos los medios de enaltecerla y dignificarla como ella se merece, llevándola al primer puesto jerárquico de la nación.

Los grandes problemas siempre cuesta mucho abordarlos, y para resolverlos, se necesita genta animosa y decidida, gente que los conozca a fondo y no desmaye ante las dificultades que pudieran sobrevenir.

Así como una semilla para que germine ha menester obscuridad, humedad y temperatura adecuadas, también la escuela, para que rinda el fruto apetecido, necesita medios indispensables; apoyo moral y material; sin estas dos cosas su vida sería lánguida y efímera; su desarrollo será más bien ilusorio que real.

Nuestros hombres públicos ya lo veis a diario—se preocupan poco de la escuela, y si lo hacen, con una frialdad extremada; no han sentido el problema cultural más que en los labios, y crean se va a solventar por obra y gracia de la casualidad. Ninguno quiere sacrificarse por el pueblo que le nombra sino con discursos llenos de palabras huecas, desprovistas de calor, dando así la sensación de que hacen algo, y no hacen nada. Se pasan dulcemente el tiempo en discutir actas y sostener polémicas con sus compañeros por un quitarme allá esas pañas, y en tanto el pueblo gime sus desgracias...

¿No es cierto? Sacrifican el bien general por defender una idea particular, derribando los Gobiernos y ocasionando serios conflictos sin piedad ni misericordia, y mientras los grandes problemas siguen en pie, así prosperamos...

por necesidad plazas de guardias viles por todas partes, porque la la se hace imposible con tanto minimal; y día llegará en que el niño ha de tener que poner un pelo en cada casa para seguridad de sus súbditos, y tal vez no basta. ¡Escándalo, Dios mío!... ¡Ya no podemos vivir tranquilos! He aquí las secuencias de la falta de instrucción.

Dejémoslos de aumentar cárceles, que los armados, y educémoslos que no hay otro medio de corrección; que no seamos tacaños y seriales para la cultura, que es mejor manera de atenuar los males; con el palo ya habréis servado lo que se consigue; así más los ánimos. El árbol se entera el joven, de mayor es ya muy fácil ponerle derecho; por que se ve; las buenas ideas se incultan a escuela, con una buena educación de aquí la necesidad de atención con todo esmero y cuidado.

Todos los grandes organismos a nación tienen su representación en las Cortes para que, como más acoedores e interesados en las acciones de su Cuerpo, las encaminen por los derroteros de su mayor utilidad, a fin de que den el máximo del fruto apetecido. ¿Por que no irá de tener allí también el Ministerio su representación? ¿Quién más derecho para conocer el programa de la enseñanza? Tendrán fieles defensores de la escuela y los ganaríamos muy mucho con organización verdad; nadie se sentiría con mayor obligación de servir que él; nadie lucharía con más ahínco y perseverancia por los vuestros hijos mayores comodidades para aprender; no consentirían postergación sistemática y cruel en una palabra; servirían de estímulo a sus colegas y les abrirían horizontes en pro de obra tan noble como la de la cultura, pues cada situación precisa una legislación social, hija de la experiencia.

E. APARICIO

Apartado de Correos de EL PUEBLO CANTABRO: Número 62.

Teléfono de EL PUEBLO CANTABRO: Número 55.

BANTAN
Un
El Gob
que no pas
los ensueño
Claro
pleto milit
y un desba
sus amigos
trus se am
ciudadanos
las película
Sin en
proponen a
con «bitter
de la vida.
Como s
días hay co
toreasca, de
del Congres
En los
que aún col
por los taq
mente extr
idades, per
calian, exig
bierno.
Y ocurr
que el Gobi
las Cortes e
pais.
Pero su
bullo y a d
Zamora; se
y entonces l
antes; que l
antelas d
Esto q
salvadores
a pensar el
El que
del teatro p
puesto poco
no. Pero es
saben al de
al mes, que
concurrir a
cuanto pue
Como l
doble; un
percibe el p
No obst
oficiales. P
lado: Lo d
Los
Smir
DECLARACK
PARIS.—A
ministro de
Troopar, ha
puede sobr
luntaria y m
se practica
orden del Go
En efecto,
las señales c
vuelas, las l
habían habi
las falsas d
fases de las
verdades.
El Sr. Le
menaje a l
que a pesar
relativamente
de Coiblenza.
Osterle-Bosil
Añadió que
sermoneales
nóstras est
Dijo que h
estudios har
bustible. Aye
carlón de A
gairán se
El Gobiern
el Gabinete b
dadas neces
vía económ
padas.
Los trans
también obje
de los alem